	LA CONFÉRENCE DE LA PAIX

Pour faire suite à la signature de l’armistice à Rethondes le 11.11.1918 qui met fin aux combats, la conférence de Paris doit régler la Paix.

la Conférence de la Paix se tient à Paris du 12 janvier au 28 juin 1919 et elle regroupe une trentaine de Pays. Les états non représentés sont les états vaincus ainsi que la jeune URSS.

Les principales orientations sont en fait prises à l’intérieur du Conseil des 10, formé des chefs de gouvernement et des ministres des affaires étrangères des 5 principales puissances victorieuses : États Unis, Grande Bretagne, France, Italie et Japon.



La thèse qui domine les débats est celle défendue par Wilson qui avait exposé ses idées dans son message du 8 janvier 1918 intitulé " Les 14 points de Wilson ". (Idées centrales : droit des peuples à disposer d’eux-mêmes, liberté des mers, désarmement).



De son côté, Clemenceau souhaite assurer la sécurité de la France et ses exigences vont en ce sens. Il voudrait la reconnaissance de la " frontière militaire " du Rhin, le paiement d’une lourde indemnité. Mais Clemenceau se heurta à Wilson et à Llyod George qui craint une hégémonie française sur le Rhin et le maintien d’une Allemagne forte.

Les discussions tournent également autour des engagements pris par les alliés pendant le conflit : par exemple les 2 traités de Londres et de St Jean de Maurienne avec l’Italie. 
Ces traités assurent à l’Italie le Triestre, le Trentin, L’Istrie et la Dalmatie et certains territoires de l’Empire Ottoman. Mais là encore, forte opposition de Wilson qui provoqua le départ passager de la conférence d’Orlando et nourrira un profond ressentiment contre les alliés dont les fascistes plus tard tireront un grand profit.



Le traité est soumis aux allemands le 07 mai 1919. Le jugeant trop dur, ils songent à reprendre le conflit, mais face à la fermeté de Wilson, l’Allemagne cède. Le traité de Versailles fut en Allemagne considéré comme un Diktat.
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Les quatre "grands"  : 
Orlando pour l'Italie, Lloyd Georges pour la Grande Bretagne, Clemenceau pour la France et Wilson pour les États-Unis 
(droits réservés)



Questionnaire pédagogique
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 : Donnez la date de l’armistice de la première guerre mondiale ?
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: Où a lieu la Conférence ?
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