	FASCISMES ET TOTALITARISMES

	  

· Le fascisme est une réaction aux idées libérales : il s'oppose à la démocratie et au marxisme.

· Le totalitarisme est un système politique caractérisé par la soumission complète des individus à un ordre collectif qui fait régner un pouvoir dictatorial.

Les pays européens n'échappent pas aux tentatives dictatoriales (Italie, Allemagne, Espagne, Roumanie, Autriche, Yougoslavie, Républiques baltes, Grèce, Bulgarie, Pologne, Tchécoslovaquie…).

L’Italie de 1922 à 1943 et l’Allemagne de1933 à 1945 ont connu des régimes totalitaires de droite caractérisés. L’un et l’autre peuvent être considérés comme des fascismes, au sens générique du terme.

En Union soviétique, le Parti communiste exerce un total contrôle sur la vie des Russes : les goulags sont mis en place.
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La marche sur Rome du 27 octobre 1922


Qu’est ce que le fascisme ?
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C'est un phénomène complexe. Il n’y a pas un fascisme mais des fascismes. Il existe quatre étapes dans l’évolution du phénomène fasciste :

le stade du " premier fascisme " voit se développer, dans un contexte de crise, des mouvements extrémistes issus principalement de la classe moyenne à la fois le combat contre le capitalisme et contre les forces révolutionnaires de l’extrême gauche.

le " second fascisme " se caractérise par l’alliance de grands intérêts industriels et financiers de la petite et de la moyenne bourgeoisie.

le troisième stade est celui du fascisme au pouvoir. Il se caractérise par un renforcement des structures du capitalisme et par la mise en place d’un système ; les critères essentiels sont : idéologie, parti unique, système de terreur physique et psychologique, monopole des moyens modernes d’information, des instruments militaires, contrôle bureaucratique de l’économie.

Enfin une quatrième phase qui correspond à l’établissement du totalitarisme intégral. Il n’a guère été en vigueur qu’en Allemagne au moment de la guerre.
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Le fascisme n’apparaît pas n’importe ; comment une série de conditions sont indispensables à son évolution.

 

 

Un profond désarroi dans la population  :
Il se traduit par un sentiment de révolte contre les modes de vivre et de penser imposés par la classe dirigeante, ainsi que par une aspiration à une stabilité retrouvée. Ce Désarroi est le ferment sur lequel vont se développer les mouvements et les idéologies pré fascistes.

Une Classe moyenne en crise 

Menacée de prolétarisation par les effets du conflit mondial, les difficultés économiques et les conséquences de la " grande dépression", la petite bourgeoisie se radicalise.

l’existence de masses, composées d’individus " atomisés " 

C’est-à-dire des individus coupés des structures d’encadrement de la société traditionnelle et isolés,  et qui offrent une proie facile pour les candidats à la dictature.

Une contestation des élites traditionnelles 

Cette Contestation se nourrit de la défaillance des élites traditionnelles devant les difficultés croissantes du système libéral. Celles-ci sont incapables de faire face à la crise et de conjurer la menace révolutionnaire.

Une crise profonde du système libéral 

Face à cette crise le " grand capital " se rallie à la solution fasciste et accepte de sacrifier son pouvoir politique au profit d’un " sauveur " (Duce, Führer) pour conserver sa puissance économique.

Une situation économique catastrophique 

Cette situation économique implique l’appel à un Etat providence, seul capable de sauver les entreprises en difficulté et d’assurer par tous les moyens y compris le réarmement et l’usage de la force, des commandes et des marchés.

Une menace révolutionnaire 

Il s’agit d’éviter une nouvelle offensive prolétarienne par une " contre révolution préventive ". On voit coexister au sein des mouvements fascistes deux courants fondamentalement distincts : 

· un courant radical et " socialisant " en Italie dans le squadrisme et en Allemagne dans la " gauche nazie ", 

· un courant politique et réactionnaire qui peut entrer en conflit avec le premier (" Nuit des longs couteaux " après la prise du pouvoir par les nazis). 

Ce totalitarisme fasciste se distingue par son souci :
· d’intégrer les masses au nouveau système. Le but est de les rallier au régime sans porter atteinte aux intérêts du capitalisme.

· d’enrégimenter les masses dans des organisations corporatistes et paramilitaires

· de les  encadrer par le parti unique.

En fin de compte, on aboutit à la mise en place d’un système totalitaire pur, dans lequel le parti et le chef national charismatique (Mussolini et Hitler) finissent par imposer leur action autonome aux forces socio-économiques. Ce stade du fascisme n’a vraiment été réalisé que par l’Allemagne pendant la guerre, et pousse jusqu’au paroxysme les méthodes de terreur physique et psychologique telles que la police politique, la propagande, les camps de concentration.
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Questionnaire pédagogique
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 : Donnez une définition sommaire du fascisme ?
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