L'Histoire sur le web
Les adresses qui suivent ont été retenues pour leurs qualités pédagogiques dans le cadre d'une formation de niveau collégial. À moins de mention contraire, tous les sites sont en français.


· Actualité et Information 

· Instruments de recherche 

· Civilisation occidentale 

· Histoire des droits et libertés 

· Hsitoire des États-Unis 

· Histoire du Québec et du Canada 

· Histoire du Temps présent 

· Histoire du Tiers Monde 

· Histoire de la musique 



Actualité / information
· Actualité immédiate 

· Périodiques 

· Presse électronique 
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Actualité immédiate
Répertoire de la presse électronique mondiale
Répertorie un vaste réseau de médias d'information à travers le monde. Consultez également le site Webdo qui recense plus de 8000 journaux à travers le monde.

Le Devoir
L'édition électronique du quotidien montréalais vous permet de consulter un instrument de recherche vous permettant de consulter les articles conservés dans les archives du journal. Consultez également le site de la La Presse.
Les nouvelles de Radio Canada
Pour une vue d'ensemble de l'actualité immédiate. Consultez la section des Dossiers : plus d'une vingtaine de thèmes sont approfondis. Voir les Revues de l'année. Très bien documenté.

Le Monde Interactif
Site web du quotidien français. Les grands-titres de l'actualité renvoient à des articles et / ou des dossiers. Un moteur de recherche permet d'interroger les archives. Consultez Libération, un autre journal français.

Le New York Times
Édition électronique du célèbre quotidien de la Pomme. Traitement de la nouvelle et articles de fond. Consultez également le Washington Post et le USA Today
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Périodiques
Le Kiosque histoire
Page du magazine Science-Presse. Voir aussi le Kiosque des sciences humaines.

Bibliothèque Virtuelle des périodiques.
Répertorie plus de 250 périodiques en ligne classés selon le système Dewey. Référence.

L'Histoire
Vous trouverez sur le site l'index général des articles parus depuis 1978 (par mot-clé et par auteur).

Le Monde diplomatique
Cette publication mensuelle française met l'intégralité de ses articles à la disposition des internautes. Dossiers thématiques, recherche dans les archives. Pour recevoir les mises à jour Info diplo par courrier électronique.

Annales canadiennes d'histoire
Périodique qui paraît trois fois par année consacrée à l'histoire en général (sauf l'histoire canadienne). Quelques articles en français. Contenu intégral des articles en ligne depuis avril 96.

Histoire sociale
Le site vous offre des résumés / abstracts des articles de la revue depuis mai 1994. Articles dans les deux langues.

Les forums de l'Histoire
Se définit comme un "journal international bimensuel d'Histoire". Articles thématiques, documents et interviews. Forums de discussions.
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Presse électronique
Boussoles digitales
Page de l'Archi presse qui recense une vaste palette de ressources médiatiques : agences de presse, articles thématiques, cartes et photo satellite, etc.

Info Science
Quotidien qui se consacre à l'actualité scientifique. Informations substantielles et de qualité. Des dossiers traitent des enjeux actuels en génétique, environnement, etc.

CNN Interactive (anglais)
La version électronique de la célèbre chaîne d'information américaine rassemble une quantité impressionnante d'informations sur l'actualité immédiate ainsi que des dossiers sur des questions particulières.
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