Fiche Bac L’ISLAM ET LE MONDE

La population Musulmane dans le monde a dépassé le milliard. La majorité des musulmans vivent à l'est de Karachi (Pakistan). 30% des Musulmans vivent dans le sous-continent Indien, 20% en Afrique sub-saharienne, 17% en Asie du Sud-est, 18% dans le monde arabe, 10% dans l'ex-Union Soviétique et en Chine. La Turquie, l'Iran et l'Afghanistan contiennent 10% des musulmans non-arabes du Proche-Orient. Bien qu'il existe des minorités musulmanes dans chaque pays du monde, jusqu'en Amérique Latine et Australie, les plus importantes minorités se trouvent en Ex-union Soviétique, Inde et Afrique centrale, et Etats-Unis (6 millions). En Europe, on en compte plus de 30 millions.  (voir cartes)

	Qu'est-ce que l'Islam ?


L'Islam n'est pas une nouvelle religion, mais la  croyance en la même vérité (le même message), que Dieu a révélé à travers tous Ses Prophètes à l'humanité entière. Pour plus d'un cinquième de la population mondiale, l'Islam représente une religion ET un mode de vie à part entière. Les Musulmans suivent une religion de paix, miséricorde et de pardon, et la majorité n'a rien à voir avec les évènements très graves qu'on a associé à leur foi. 

	
	Qui sont les Musulmans ?


Plus d'un milliard d'hommes et de femmes dans le monde, issu d'un vaste éventail de nationalités et cultures à travers le globe - depuis les Philippines du sud jusqu'au Nigeria - sont unis par la foi commune de l'Islam. Environ 18% d'entre eux vivent dans le monde arabe; la plus grande communauté musulmane du monde est en Indonésie; des parties entières de l'Asie et la plupart des pays africains sont musulmans, tandis que de fortes minorités existent en ex-Union Soviétique, Chine, Amérique du Nord et du Sud, et Europe.

	Quelles sont leurs croyances?


Les Musulmans croient en un Dieu Unique, Seul et Incomparable; ils croient aux prophètes à travers qui Il a apporté Ses révélations à l'humanité; au Jour du Jugement Dernier et à la responsabilité personnelle de chacun pour ses actes; en l'autorité suprême de Dieu sur le destin de l'homme; à la vie après la mort. Les Musulmans croient en la succession de prophètes depuis Abraham, Ismaël, Isaac, Jacob, Joseph, Job, Moïse, Aaron, David, Salomon, Elie, Jonas, Jean le Baptiste, et Jésus. Mais le message final de Dieu pour l'homme, la confirmation de l'éternel message et la synthèse de tout ce qu'Il a révélé avant fut révélé au Prophète Muhammad par l'archange Gabriel. Les cinq piliers de l’Islam sont la profession de foi, la prière cinq fois par jour, le ramadan le pèlerinage et l’aumône. 

Le mot arabe 'Islam' signifie simplement « soumission » et dérive du mot signifiant «'paix ». Dans un contexte religieux, cela signifie la complète soumission à la volonté de Dieu.. « Allah » est le mot arabe pour Dieu, qui est utilisé aussi par les Chrétiens arabes

	Qu'est-ce que le Coran ?



	Le Coran est l'enregistrement exact des paroles révélées par Dieu à travers Gabriel au Prophète Muhammad. Il fut mémorisé par Muhammad, puis dicté à ses Compagnons, et écrit par ses scribes, qui le vérifièrent toute sa vie durant. Pas un seul mot des 114 chapitres, sourates, n'a été modifié à travers les siècles, et il reste dans le moindre détail, le texte unique et miraculeux révélé au Prophète Muhammad il y a 14 siècles. Il contient tous les sujets qui les concernent en tant qu'êtres humains : sagesse, doctrine, culte, et loi, mais le thème de base est la relation entre Allah et Ses créatures. En même temps, il fournit les directives pour une société juste, un comportement humain correct, et un système économique équitable. 

Qu'est-ce que l'Islam dit à propos de la guerre ?


Comme le Christianisme, l'Islam permet le combat en légitime défense, ou pour la défense de sa religion, ou aux cotés de ceux qui furent expulsés de force de leur maisons. Il pose de strictes règles pour le combat : interdiction de s'attaquer aux civils et aux récoltes, arbres et bétail. Dans l'optique des Musulmans, l'injustice l'emporterait dans ce monde si les hommes vertueux n'étaient pas préparés à risquer leurs vies pour une cause juste. 

Le terme Djihad signifie littéralement 'effort' c’est le combat intérieur que chacun mène contre les passions et les désirs égoïstes dans le but d'atteindre la paix intérieure.

	
	Comment l'Islam garantit les droits de l'homme ?


La liberté de conscience est abordé par le Coran lui-même : 'Nulle contrainte en religion! ' (2:256)
La vie et la propriété de tous les citoyens d'un Etat sont considérées sacrées, qu'il soit musulman ou non. Le racisme est incompréhensible pour un Musulman, car le Coran parle de l'égalité des hommes dans les termes suivants :

Ô hommes! Nous vous avons créés d'un mâle et d'une femelle, et Nous avons fait de vous des nations et des tribus, pour que vous vous respectiez mutuellement (49:13)
	Et la nourriture ?


Bien que beaucoup plus simple que les règles alimentaires suivies par les Juifs et les premiers Chrétiens, le code que les Musulmans observent interdit la consommation, entre autres, de viande de porc, ou n'importe quelle boisson toxique. Les animaux doivent être tués sans souffrance vidés de leur sang, donc égorgés d'une manière appropriée (halal). Le Prophète enseigna que « votre corps a des droits sur vous », et la consommation de nourriture saine et un style de vie sain sont considérés comme des obligations religieuses.

Le Messager a dit: ' Demandez à Dieu la foi et la santé; car après la certitude, personne n'a reçu de meilleur cadeau que la santé!'
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