La Russie

Naissance et difficultés d'un nouveau Grand : l'U.R.S.S.
A . La Révolution russe.

1.Les origines.

Au début du XXème siècle la Russie est un pays en devenir. C'est ce que croît les pays d'Europe occidentale. A la fin du XIX ème siècle, le pays connaît un véritable décollage industriel. 

Cependant à coté de ce secteur en plein développement, le reste du pays est encore plongé dans la féodalité.

Le régime politique est autocratique ( le tsar ne détient son pouvoir que de lui-même et n'a de compte à rendre à personne ), même si en 1905 le tsar a du accepter la création d'une assemblée élue ( DOUMA ).

 Le tsar doit faire face à une double opposition : de la part de la bourgeoisie qui réclame un régime parlementaire et de la part des Socialistes Révolutionnaire, lui-même divisé en deux tendances, les bolcheviks ( majoritaire en russe ) dirigés par Vladimir Ilitch Oulianov dit Lénine , et les mencheviks ( minoritaires en russe ), les S.R. étant pourchassés par la police du Tsar.

2. La révolution russe - Février 1917.

La situation de la Russie se dégrade avec la guerre, montrant les faiblesses d'un pays dont l'avenir promettait. La nourriture manque et les prix flambent. Pour faire face à cette situation le gouvernement dirigé par KERENSKI met en place des cartes de rationnement. 

Cette annonce provoque à Petrograd ( St Petersbourg - Leningrad ) des émeutes. 

Débutant le 23 février, elles prennent un tour inattendu quand le 27, l'armée rejoint 

d'ouvriers se créent : les SOVIETS.

Le 02 Mars 1917, le tsar n'a d'autre solution que celle d'abdiquer. Un gouvernement provisoire se met en place, composé de libéraux et de socialistes modérés avec comme priorité la continuation de la guerre. Les réformes sociales sont repoussées. Loin d'apaiser les choses, la situation de la Russie ne cesse de se détériorer.

3. La révolution bolchevique - Octobre 1917.

Lénine rentre d'exil en Avril 1917, et il est clair que les bolcheviks doivent prendre le pouvoir pour assurer au peuple la réalisation des revendications des soviets : la paix, le pain, la terre. Au cours de l'été les bolcheviks infiltrent le soviet de Petrograd et en prennent la direction.

Le 23 Octobre, Lénine obtient le vote d'une motion visant le renversement du gouvernement provisoire. La milice armée des bolcheviks, les gardes rouges déclenchent l'insurrection armée le 25, jour du congrès des soviets de toute la Russie. 

La capitale passe sous le contrôle des bolcheviks, Lénine fait voter deux décrets, le premier pour une "paix juste et démocratique", le second abolit la propriété foncière. 

Les soviets élisent un nouveau gouvernement entièrement bolchevik, qui prend le nom de Conseil des Commissaires du peuple.

B . La défense de la révolution : 1918 - 1924.

1. Russie qui se déchire.

Le premier décret du nouveau gouvernement est réalisé, avec la conclusion de la paix en mars 1918 de Brest-Litovsk. 

Mais la situation du soviet de Petrograd est loin d'être stable. Le gouvernement révolutionnaire met en place une police politique : la TCHEKA, chargée de traquer les opposants, tsaristes, libéraux et même socialistes. 

En Juillet 1918, Moscou devient la nouvelle capitale, une nouvelle constitution reconnaît le suffrage universel, mais les exploiteurs du peuple en sont exclus.

L'opposition est de plus en plus forte et violente, des régions entières se révoltent ( Ukraine, Caucase, Sibérie ). 

Officiers du tsar, propriétaires, bourgeois, troupes étrangères s'allient pour renverser le nouveau pouvoir. 

Une guerre civile éclate, les bolcheviks qui ne contrôlent qu'une petite partie du territoire russe sont dans une situation difficile.

2. Le communisme de guerre.

Pour faire face à la situation, le Conseil des Commissaires du peuple, instaure une véritable dictature, qui sera appelé communisme de guerre, dirigé par Lénine. 

Le Parti communiste, seul parti politique autorisé, est chargé de sauvegarder la révolution par tous les moyens.

Une armée est créée à l'initiative de Trotski ( fondateur de la Pravda ) et placée sous le contrôle de commissaires politiques.

Toute l'économie du pays est placée sous le contrôle de l'Etat, les industries sont nationalisées, les récoltes réquisitionnées et 

redistribuées en fonction du mérite (soldat - ouvrier - paysan - bourgeois ) 

Si la Russie victime de la guerre civile, n'en est pas moins active à l'extérieur. 

Pour Lénine la Révolution doit être mondiale, et pour se faire, il fonde l'International communiste ( KOMINTERM ) afin d'inciter les travailleurs à rejoindre le camp de la Révolution, effrayés par le développement des grèves et des mutineries, les pays ayant envoyés des hommes en Russie les rappellent.

La guerre civile dure jusqu'en 1920, les opposants aux bolcheviks, que l'on appelle les "Blancs" se divisent, et les violences dont ils font preuve les rendent impopulaires. Mieux organisée, l'Armée rouge prend progressivement l'avantage et finit par l'emporter à la fin de l'année 1920.

3. La N.E.P. ( la Nouvelle Politique Économique ).

La situation économique de la Russie est désastreuse après trois ans de guerre civile. 

La famine et les maladies se propagent, tuant plus de 10 millions de personnes. 

En Février 1921, les marins de Kronstadt ( îlots à l'entrée de Petrograd ) se révoltent en scandant "Vive les soviets sans les bolcheviks". L'Armée rouge intervient et massacre les révoltés.

Lénine doit mettre fin au communisme de guerre et assouplir la politique économique. 

La N.E.P. doit répondre à cet objectif.

L'Etat conserve la propriété des terres, mais renonce aux réquisitions forcées. 

Rétablissement d'un marché libre, possibilité pour un paysan de louer sa terre et de payer des salariés.

Les petites usines sont rendues à leurs propriétaires, le travail obligatoire est aboli, les capitaux étrangers peuvent être à nouveau utilisés.

Ces mesures contribuent à re dynamiser l'économie et l'on voit apparaître de nouveaux riches parmi les paysans ( koulaks ) et dans l'industrie (Nepmem).

Parallèlement, l'Etat est réorganisé et le 30 Décembre 1922, l'Union des Républiques Socialistes Soviétiques est créée, regroupant, la Russie, l'Ukraine, La Biélorussie et la Transcaucasie.

Le 21 Janvier 1924, à la mort de Lénine, l'U.R.S.S. même si la situation économique est en voie d'amélioration, se pose un vaste problème, qui pour lui succéder ?.

C . L'U.R.S.S. de Staline. 1924 - 1941.

1. La lutte pour la succession 1924 - 1928. 

A la mort de Lénine deux théorie s'oppose, l'une maximaliste avec Trotski pour poursuivre une Révolution mondiale, l'autre minimaliste avec Staline (secrétaire général du Comité central ) pour "édifier le socialisme dans un seul pays". Autre question quel sort réservé à la N.E.P., faut-il la poursuivre ou non ?.

Par un jeu d'alliance et de trahison Staline réussit à éliminer son principal rival et obtient son exclusion du P.C. en 1927 et son départ en exil en 1929 au Mexique.

La stalinisation du pouvoir.

Staline décide d'abandonner la N.E.P. et de placer l'ensemble de l'économie sous le contrôle de l'Etat. La planification devient le maître mot du nouveau pouvoir.

2. La collectivisation des terres.

Pour Staline, les paysans doivent payer la politique industrielle du pays, les koulaks sont arrêtés, leurs biens confisqués, et déportés dans des camps de travail, les goulags. 

Les paysans deviennent des ouvriers agricoles regroupés de force dans des sovkhozes, alors que les autres paysans travaillent collectivement dans les kolkhozes. 

Cette politique va coûter la vie à 6 à 8 millions de personnes, et entraîne l'effondrement de la production. 

En 1935, Staline autorise les kolkhoziens à posséder un lopin de terre dont la production leur est entièrement laissée.

3.Une industrialisation forcée.

La priorité est donnée à l'industrie lourde. 

De grands ensembles industriels surgissent en Oural et dans le Kouzbass. L'U.R.S.S. possède à la veille de la 2 ème guerre mondiale, la première industrie lourde du monde. Pour la réalisation des objectifs, il est mis en place un commissariat au plan, le GOSPLAN, qui met en place les plans quinquennaux. 

La propagande invite les ouvriers à rivaliser d'adresse et de rendement pour permettre au pays de se hisser toujours plus haut. L'image des ouvriers les plus méritant est utilisée à des fins de propagande : STAKHANOV ( pour ses records de quantité de charbon extrait en une journée ).

Mais si les progrès de la production industrielle sont incontestés, le niveau de vie de la population reste très faible.

4. Un régime totalitaire.

Staline s'entoure de personnes qui lui sont fidèles et à partir de 1935, la N.V.K.D., la nouvelle police politique, est chargée de purger le parti des éléments contre-révolutionnaire. 

Des fidèles de Lénine, des membres du parti, des chefs de l'armée s'accusent de crimes imaginaires et sont traduits en justice lors de procès retentissant. Malgré cette politique, Staline reste aux yeux de la population comme le fidèle héritier de Lénine et le vrai défenseur de la patrie socialiste. 

Un véritable culte du chef se développe dans des domaines aussi variés que l'art, les sciences et la littérature et que l'histoire et des documents d'époque sont falsifiés à l'avantage de Staline.

 

