Progression et Programmation en Seconde
Lycée Dumont d’Urville Classe de Mr Principiano

Année 2004-2005

· Semaine 1 et 2 : Histoire : La Cité et le Citoyen à Athènes et à Rome. Film documentaire. L’Odyssée Contrôle.

· ECJS présentation, méthode, liste de débats CDI (multimédia) Site       Operavenir.com/cours. Film documentaire

· Semaine 3 Géographie Chapitre 1 Plus de 6 milliards d’hommes I) Une population mondiale inégalement répartie Etude de Cas. ECJS Citoyenneté et violence préparation au CDI d’une recherche documentaire, des exposés et du débat.

· Semaine 4 Géographie Plus de 6 milliards d’hommes II) Un Fossé Nord/Sud encore profond. III La Terre un espace divisé en Etats. Contrôle. Histoire  Début des modules d’Histoire ECJS Présentation des Exposés Citoyenneté et violence. Film documentaire. Préparation. Histoire : Christianisme judaïsme et Islam l’héritage du monothéisme. 

· Semaine 5 : Géographie La Terre un espace divisé en Etats  Film documentaire. Contrôle commentaire de documents.

· Histoire :La Méditerranée au XII° siècle les héritages du Moyen Age Film Documentaire. Contrôle des connaissances. Module d’Histoire. ECJS 1° débat et évaluation.

· Semaine 6 Histoire La Méditerranée au XII° siècle. Géographie Nourrir les hommes les ressources vitales de l’humanité. Film documentaire. Module Géo analyser un croquis ou des statistiques. ECJS Les drogues Film documentaire.

· Semaine 7 Histoire : l’Héritage du Moyen age en France : Jeanne d’Arc et  la naissance du sentiment national  Film documentaire. DS de Contrôle. 

· Correction globale des  cahiers et classeurs
· Vacances de TOUSSAINT

· Semaine 8  Géographie L’eau entre abondance et rareté. Etude de Cas : La Palestine

· Film documentaire. Histoire Module « les croisades : film et documents mise en relation »ECJS préparation d’un débat sur les cultures urbaines.

· Semaine 9 Géographie :L’eau entre abondance et rareté Un problème mondial

· Module Histoire travail sur la Sicile et l’Espagne. Le Cid. Film documentaire. ECJS préparation au débat sur les Cultures urbaines. Film documentaire.

· Semaine 10 : Géographie : L’eau au XXI siècle  Etude de cas. Film documentaire. Contrôle. Histoire Module : L’Islam. ECJS préparation.

· Semaine 11 : Histoire Humanisme et Renaissance Module de Géo. Géographie. Etude de Cas :La vie des hommes en Montagne : l’évolution des Alpes françaises.

· Semaine 12 : Histoire Michel-Ange Film documentaire. Module : La Chapelle Sixtine. Géographie : Film Documentaire l’Everest. ECJS Débat et Synthèse Citoyenneté et  Droit : la place des femmes dans la société.

· Semaine 13 :Module d’Histoire :La synthèse dans l’analyse des documents d’Histoire Géographie : Etude de Cas : les littoraux :Amsterdam, les Polders. Venise Film Documentaire. Histoire : L ’héritage de la Renaissance et de l’Humanisme.

· Semaine 14 : Histoire Analyser un tableau :Baldassare Castiglione. DS sur le Livre et d’après une  film documentaire. Géographie :DS sur l’utilisation des Littoraux. ECJS débat et évaluation sur la Citoyenneté.

Vacances de NOEL

· Semaine 15 et 16 :Histoire :Les Causes de la Révolution française. Film documentaire Module : la Révolution les années lumières analyse de documents. Géographie :la Société face aux risques : I) étude de Cas :l’origine des volcans les tremblements de terre. ECJS : Citoyenneté et sport. Débat :le rôle du sport dans la société. Evaluation.

· Semaine 17 et 18 :Géographie :Les Sociétés face aux risques :les inondations film documentaire. Contrôle sur le livre. ECJS :Débat argumenté :le rôle de l’arbitrage. Evaluation. Visite au CDI et au site Operavenir.com/cours. Correction globale des classeurs.

· Vacances de FEVRIER

· Semaine 19 et 20 :Histoire :La Révolution française :les années terribles Robespierre et l’expérience politique de la dictature. DS avec le livre Module analyse d’une biographie de Robespierre. Géographie :les Sociétés face aux risques naturels Etude de Cas Tornades et  cyclones Film documentaire « Twister »ECJS :préparation du débat au CDI Regards sur la pauvreté. Film documentaire :Hiver 51.Module :texte sur la précarité.

· Semaine 20 et 21 : ECJS Citoyenneté et Racisme débat argumenté participation a la semaine contre  le racisme. Module Etudier des documents géographiques. Histoire : les expériences politiques en France :La France de Napoléon . Géographie :Les risques maîtrisés :les inondations et les incendies. Contrôle sur la biographie de Napoléon à partir de documents .Module histoire :comparaison entre les Constitutions de l’An I de l’An V et de l’An VIII. ECJS  préparation au débat argumenté.

· Semaine 22 et 23 :Histoire Chapitre 5 L’Europe en mutation dans la première moitié du XIX° siècle. Géographie  contrôle La forêt amazonienne un écosystème à protéger. ECJS :Débat argumenté  Travail et société préparation au CDI visite du Site Operavenir.com/cours. Contrôle sur un document audio visuel pour ou contre les 35 heures.

· Semaine 24 :Géographie :la dynamique urbaine dans le monde et l’environnement. film documentaire :les Villes du futur. Histoire L’Europe Romantique : « Les Misérables » de Hugo Film documentaire sur les Misérables. Contrôle du suivi et des prises de notes. Correction globale des classeurs.

· Semaine 25 et 26 Géographie :Les Littoraux espaces attractifs. Histoire contrôle sur le « tableau de l’Europe au milieu du XIX° siècle ».Module Victor Hugo sa vie et son œuvre à partir de documents. Film documentaire.

· Semaine 27 et 28 ECJS l’adolescent et la famille. Débat argumenté préparation au CDI.Géographie l’Aménagement du territoire par les hommes. Film documentaire Module approche de la Composition dans l’épreuve d’Histoire Géographie.

· Semaine 30 et 31 DS Histoire sur les documents du livre ou sur une fiche d’étude. ECJS Famille et conflits Dernier débat argumenté Evaluation.  Géographie Bilan de l’Humanité au XXI siècle. Histoire : les héritages des chapitres du programme.

· Révisions et préparation au programme de Première.

Vacances d’ETE
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