Bac 2007 Géographie                  Le réchauffement climatique
Introduction : Le réchauffement climatique tant annoncé pourrait bien avoir lieu. Cette question semble faire l’unanimité parmi les centaines d’experts du monde entier réunis lors du Comité intergouvernemental des Nations unies sur les changements climatiques (IPCC) en 2006.Le document  étudié en classe « Une Vérité qui dérange » souligne les dangers de ce réchauffement pour l’ensemble de la planète.
I. Une augmentation Globale des températures :

La température de l’air a en effet augmenté en moyenne de 1°Celsius au cours du XXe siècle. Les premières conséquences de ce réchauffement sont déjà visibles : diminution de 10 % de la couverture neigeuse dans l’hémisphère Nord depuis les années 1960, recul des placiers de montagne, élévation de 10 à 20 centimètres du niveau des océans au cours du XXe siècle entrainant sécheresses et canicules. 
II. L’Effet de serre
Aujourd’hui, quasiment tous les scientifiques s’accordent à imputer l’essentiel de cette évolution sur les dernières décennies du XXe siècle aux gaz à effet de serre produits par les activités humaines. Le principal responsable est le gaz carbonique qui représente 70 % des émissions, puis vient le méthane. 
Leur concentration dans l’atmosphère n’arrête pas d’augmenter depuis le début de l’ère industrielle : Depuis 1750, la concentration en gaz carbonique a augmenté de 31 % et celle en méthane de 150 %. Une partie de ces gaz reste dans l’atmosphère et le reste est absorbé par les océans et les végétaux.

III. Les conséquences géographiques mondiales.
Si aujourd’hui, l’état des connaissances scientifiques et les modèles utilisés par les climatologues ne permettent pas de faire de prédictions fines à l’échelle régionale, ils permettent de prédire globalement à l’échelle de la planète les grandes évolutions auxquelles il faut s’attendre.
 Or, les prévisions sont alarmistes : un réchauffement de 1,4 à 5,8°Celsius est en effet prévu d’ici à la fin du XXIe siècle, la plus forte augmentation qu’aura connue la Terre depuis environ 10 000 ans.. Les modèles prévoient que la nouvelle répartition des pluies accentuerait encore les inégalités existantes : les régions équatoriales recevraient plus d’eau, contrairement aux régions subtropicales et méditerranéennes dont la sécheresse augmenterait et dont les ressources hydriques diminueraient. Le Gulf Stream  (un courant marin) disparaissant le climat de l’Europe changera
Les pays les plus fragiles vis-à-vis de leurs ressources en eau le deviendraient encore davantage.

Conclusion

Les scientifiques prévoient d’ici à 2100 la fonte partielle ou totale des glaciers, 98 % d’entre eux étant actuellement en régression, et une élévation moyenne du niveau des océans comprise entre 9 et 88 centimètres.
Si rien n’est fait, certaines modifications pourraient devenir irréversibles au-delà de la deuxième moitié du XXIe siècle. 
Le seul moyen de freiner cette évolution est de réduire les émissions des gaz à effet de serre. Et de mettre en place mondialement une vraie politique de l’environnement ; mais des intérêts « industriels »  refusent cette mise en place. 
