Une interface Nord-Sud : le bassin méditerranéen
Carrefour ancien de civilisations, le bassin méditerranéen rassemble  en 2005 près de 250 millions de personnes, dans 25 pays qui ont un commun un climat dit « méditerranéen » et des paysages caractéristiques.

 La mer Méditerranée consti​tue-t-elle une frontière, emblématique de la fracture mondiale ? Fait-elle plutôt figure d'es​pace de liaison entre deux mondes ?

I. En quoi le bassin méditerranéen constitue-t-il une entité géographique ?
• C'est la mer Méditerranée qui donne son unité au lieu. Vaste (2,5 millions de km 2), elle est aussi assez étroite puisque seuls 140 km sépa​rent la Sicile de la Tunisie. Espace de transit entre l'océan Atlantique et l'océan Indien, c'est l'une des mers les plus fréquentées du monde. 

• Surmontées de massifs montagneux, ses côtes forment des plaines étroites dans les​quelles se concentrent les populations. Les rivages de la Méditerranée sont dans l'ensemble fortement urbanisés, cette tendance étant ren​forcée par l'essor du tourisme au XX° siècle.

•Le climat méditerranéen, caractérisé par des étés secs et chauds, est également un facteur d'identité et détermine un milieu naturel fragile.

2. La Méditerranée constitue-t-elle une frontière entre Nord et Sud ?

• C'est dans le domaine démographique que la frontière est la plus marquée : dans les pays au sud de la Méditerranée, de la Turquie au Maroc, l'accroissement naturel est encore très fort : la fécondité reste élevée, presque partout supérieure à 2,5 enfants par femme. Ce poids démogra​phique (au Maghreb, un tiers de la population a moins de 15 ans) pose cependant de véritables défis aux États, en matière de scolarisation, de logement ou d'emploi.

•La rive nord de la Méditerranée, européenne, est nettement plus riche et plus développée que la rive sud. De Valence (Espagne) à Rome, par exemple, s'étend une zone très urbanisée, très développée, bien reliée au nord de l'Eu​rope, forte d'une économie diversifiée.

• Cependant, la limite Nord-sud au niveau de la Méditerranée n'est ni nette, ni linéaire. Le bas​sin méditerranéen forme un espace complexe, avec sa dynamique propre, qui supporte d'im​portants flux d'échanges. C'est pourquoi on peut parler d'interface.
3. Quels flux démographiques traversent l'espace méditerranéen ?
•Au sein du bassin méditerranéen, les princi​paux foyers d'émigration sont aujourd'hui : la Turquie et l'Égypte (environ 2,5 millions de per​sonnes), le Maroc, l'Algérie et la Jordanie, suivies par la Tunisie. Cette émigration écono​mique concerne essentiellement des hommes jeunes et non qualifiés.

• Les flux de migration définitive se sont dou​blés, plus récemment, de migrations tempo​raires liées au tourisme. Les rivages marocain ou tunisien sont désormais des lieux de villé​giature. Si leur développement touristique est moindre que celui des littoraux espagnols, fran​çais, grecs ou italiens, ils ont un impact réel sur l'économie locale et constituent une source de devises non négligeable.

4. Quelle est l'ampleur des échanges économiques entre les rives nord et sud ?
• Entre les deux rives, les échanges écono​miques sont importants, mais de natures diffé​rentes. Les pays européens exportent 6 fois plus que le reste du pourtour méditerranéen, et essentiellement des produits manufacturés. 

• À l'inverse, les pays du Sud méditerranéen expor​tent des matériaux bruts ou peu élaborés : pro​duits agricoles, hydrocarbures libyens ou algériens (90 % des exportations de ces deux pays). Les échanges sont globalement inégaux.

 • Depuis quelques années, l'Union européenne tente de rééquilibrer ses échanges avec ses voi​sins méridionaux. En 1995, la conférence de Barcelone a ainsi validé le principe d'une coopération transméditerranéenne.

• La polarisation des échanges reste très forte : à l'exception d'Israël, les pays du Sud-Est méditerranéen réalisent l'essentiel de leurs échanges avec l'Union européenne. 

Si ce mar​ché reste secondaire pour les pays européens, ces échanges sont en revanche indispensables aux économies des pays de la rive sud, ce qui les rend nettement dépendants.

5. Quelles tensions traversent l'espace méditerranéen ?

•  Face aux risques naturels comme les séismes, fréquents dans la région, ou au pro​blème de l'eau, les populations ne sont pas dans une situation comparable : la vulnérabilité des pays de la rive sud est bien plus forte.

• La croissance urbaine galopante pose égale​ment toutes sortes de problèmes : maîtrise de l'urbanisme, approvisionnement en eau, chô​mage et tensions sociales sont autant d'enjeux que les cités du Sud, en plein essor, doivent prendre en compte.

•  Le bassin méditerranéen est aussi une zone géopolitique particulièrement sensible, où se concentrent de nombreux conflits. L'éclatement de la Yougoslavie et le regain du nationalisme dans la péninsule balkanique, la division de Chypre, la question des minorités, kabyle ou kurde, l'affrontement israélo-palestinien en sont l'illustration. 

• La montée du fondamenta​lisme religieux dans le monde arabe, enfin, fait peser une menace sur l'ensemble de la région.
