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	"Plan de partage avec union économique

Première partie

Constitution et gouvernement futurs de la Palestine

A. Fin du mandat, partage et indépendance.

1) Le Mandat pour la Palestine prendra fin aussitôt que possible, et en tout cas le 1er août 1948 au plus tard.

2) Les forces armées de la Puissance mandataire évacueront progressivement la Palestine ; cette évacuation devra être achevée aussitôt que possible, et en tout cas le 1er août 1948 au plus tard.

La Puissance mandataire informera la Commission aussi longtemps à l'avance que possible, de son intention de mettre fin au Mandat et d'évacuer chaque zone.

La Puissance mandataire fera tout ce qui est en son pouvoir pour assurer, à une date aussi rapprochée que possible, et en tout cas le 1er février 1948 au plus tard, l'évacuation d'une zone située sur le territoire de l'Etat juif et possédant un port maritime et un arrière-pays suffisants pour donner les facilités nécessaires en vue d'une immigration importante.

3) Les Etats indépendants arabe et juif ainsi que le Régime international particulier prévu pour la ville de Jérusalem dans la troisième partie de ce plan, commenceront d'exister en Palestine deux mois après que l'évacuation des forces armées de la Puissance mandataire aura été achevée et, en tout cas, le 1er octobre 1948 au plus tard. (...)

4) La période qui s'écoulera entre l'adoption par l'Assemblée générale de ses recommandations sur la question palestinienne et l'établissement de l'indépendance des Etats juif et arabe sera une période de transition. (...)"

Document A/364, joint à la résolution 181, adoptée par l'Assemblée générale de l'ONU, en novembre 1947.

Cité dans Berstein et Milza, "Histoire Terminale", éditions Hatier, 1995, p. 154 

Source: © CLIOTEXTE, 1997-2001, Patrice Delpin
http://hypo.ge-dip.etat-ge.ch/www/cliotexte/html/israel.palestine.html
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	"Le pays d'Israël a été le berceau du peuple juif. C'est là que s'est formée son identité spirituelle, religieuse et nationale. C'est là qu'il a réalisé son indépendance et créé une culture d'une valeur à la fois nationale et universelle. C'est là qu'il a écrit la Bible et qu'il l'a donnée au monde. (...)

Exilé du sol de Palestine, le peuple juif y est resté fidèle en tous les pays où il a été dispersé et n'a jamais cessé de faire des voeux et de prier pour son retour en Palestine et pour la restauration de sa liberté nationale.

Dominés par cette tradition, les Juifs se sont efforcés, à travers les siècles, de retourner au pays de leurs pères et d'y reconstituer un État. Dans les dernières décades, ils y sont retournés en masse. Ils ont redonné vie au désert, ressuscité leur langue, construit des villes et des villages et établi une communauté vigoureuse en pleine croissance dans sa vie économique comme dans sa vie culturelle. Ils n'aspiraient qu'à la paix, encore qu'ils aient toujours été prêts à se défendre. ils ont apporté les bienfaits du progrès à tous les habitants du pays.

En l'année 1897, le 1er Congrès sioniste, inspiré par la vision d'un État juif conçue par Théodore Herzl, proclama le droit du peuple juif à ressusciter en tant que nation dans son propre pays.

Ce droit fut reconnu par la déclaration Balfour du 2 novembre 1917 et réaffirmé par le mandat de la Société des Nations qui constitua une reconnaissance explicite et internationale des liens historiques du peuple juif avec la Palestine et de ses droits à reconstituer son foyer national.

L'holocauste nazie, qui anéantit des millions de Juifs d'Europe, démontre à nouveau l'urgence de reconstituer l'État juif et d'apporter ainsi une solution à la situation des Juifs déracinés en ouvrant la porte à tous les Juifs et en introduisant le peuple juif à rang d'égalité dans la famille des nations.

Les survivants de la catastrophe européenne tout comme les Juifs des autres pays ont proclamé leur droit à mener une vie de dignité, de liberté et de travail et sans se laisser rebuter par les obstacles ni les difficultés, ont tenté de façon ininterrompue d'immigrer en Palestine.

Au cours de la seconde guerre mondiale, le peuple juif de Palestine a apporté sa pleine contribution à la lutte des nations éprises de liberté contre le nazisme. Les sacrifices de ses soldats et les efforts de ses travailleurs lui ont acquis rang d'égalité avec les peuples qui ont fondé les Nations Unies.

Le 29 novembre 1947, l'Assemblée générale des Nations Unies a adopté une résolution en faveur de la création d'un État juif indépendant en Palestine et a invité les habitants du pays à prendre toutes mesures nécessaires en vue de rendre cette décision effective.

La reconnaissance par les Nations Unies du droit du peuple juif à se constituer un État indépendant ne saurait être révoquée. C'est au surplus le droit évident du peuple juif d'être une nation comme toutes les autres dans son propre État souverain.

En conséquence, nous, membres du Conseil national, représentant le peuple juif de Palestine et le mouvement sioniste mondial, réunis en assemblée solennelle en vertu des droits naturels et historiques du peuple juif et de la résolution de l'Assemblée générale des Nations Unies,

Proclamons l'établissement de l'État juif de Palestine qui se nommera Israël 

... 
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