Le Japon, du chaos au rang de deuxième Grand
Comment le Japon est-il devenu la deuxième puissance mondiale?

I. Le Japon, ruiné en 1945, redémarre en 1949

A. 1945 est l'année zéro

• La guerre est un désastre pour l'archipel : humain (nombreux morts; bombes nucléaires d'Hiroshima et Nagasaki), matériel (tout le sud du pays est détruit) ; territorial (perte des conquêtes).

• Le commandement allié impose occupation militaire, réparations, réformes faisant disparaître les structures féodales.

• Le pays devient une monarchie constitutionnelle. II renonce à la guerre et aux forces armées. La loi agraire distribue les terres aux paysans. Les grandes entreprises, les zaibatsu, éclatent. Des lois de limitation des naissances (lois eugéniques) sont mises en place.

B. Le Japon est réhabilité en 1949

• Devant la progression du communisme en Asie (triomphe de Mao en 1949, guerre de Corée entre 1950 et 1953), l'attitude des États Unis à l'égard du Japon se transforme.

• L'occupation militaire est suspendue. Le Japon reçoit une aide économique et financière. II est autorisé à reconstituer ses grandes entreprises qui deviennent des zaikai. En 1951, le traité de San Francisco lui rend sa souveraineté internationale.

2. La prospérité japonaise dure de 1955 à 1973

A. On a parlé de miracle japonais

• Pendant la période de « haute croissance », le Japon a une croissance économique supérieure à celle des pays industriels.

• Cet essor, qui s'est déroulé par bonds successifs, est lié aux choix d'industrialisation : d'abord des industries à fort coefficient de main​ d’œuvre comme le textile, puis des industries à fort coefficient de capital comme la sidérurgie, puis des industries à fort coefficient de savoir-faire comme l'électronique.

B. Le miracle peut s'expliquer

• Le japon bénéficie de l'euphorie des Trente Glorieuses. En lui interdisant d’avoir une armée on lui a permis d’économiser de l’argent investi dans la reprise économique

• II tire parti d'une organisation efficace, du faible coût de sa main​ d’œuvre, et sait trouver des 

débouchés sur son marché intérieur, puis sur le marché international.

• Ses excédents commerciaux lui permettent de devenir une puissance financière.

3. Les difficultés apparaissent après 1974

A. Elles se traduisent par une suite de récessions
• La croissance économique devient extrêmement irrégulière malgré certaines périodes fastes (1986-1989).

• Des PME font faillite, le chômage augmente jusqu'à atteindre 4,7 %. La consommation 

intérieure diminue. Les valeurs immo​bilières et mobilières s'effondrent.

• Ce marasme économique s'accompagne de l'échec du parti au pouvoir depuis la fin de la guerre, de l'instabilité politique.

B. Elles ont des causes qui se succèdent dans le temps
• Les chocs pétroliers de 1973 et 1979 atteignent profondément le japon très dépendant énergétiquement.

• Le renchérissement du yen en 1971, suite à la dévaluation du dollar, puis l'endaka (réévaluation du yen) en 1985, réduisent les exportations.

• La spéculation boursière et immobilière de la fin des années 1980 se termine par l'éclatement de la bulle financière en 1991 et la chute de l'indice Nikkei (indice des valeurs boursières).

• Mais ces difficultés sont peut être imputables à une fragilité des structures économiques.

C. Le japon reste un géant économique
• Sa capacité de réaction est intacte : sous l'impulsion de l'État, les entreprises se restructurent. Les industries à fort coefficient de savoir-faire se multiplient. La production s'internationalise.

• Le japon est toujours la 2e puissance industrielle, la 2e puissance financière, la 3e puissance commerciale avec une balance excédentaire. Le pays entre en phase postindustrielle
. 

La faculté d'adaptation sa grande culture et la capacité à réagir du japon sont à l'origine, malgré les difficultés actuelles, de sa place de deuxième puissance économique mondiale.

