RECOMMANDATIONS pour Le jour DU BAC 

Convocation, retard et absence

Chers amis Lycéens de Dumont d’Urville et d’ailleurs, n’oubliez surtout pas votre convocation et une pièce d’identité (carte d’identité, passeport, permis de conduire en cours de validité). En cas d’oubli, plutôt que de rentrer bredouille chez vous, adressez-vous au responsable du centre d’examen, qui peut éventuellement vous accorder l’accès à l’épreuve.

La convocation arrive normalement une semaine avant le début des épreuves. Si elle n’est toujours pas là un ou deux jours avant l’échéance, appelez votre rectorat.

 N’oubliez pas non plus :

- votre stylo vos crayons de couleurs pour l’épreuve de carte

- votre montre

- de bien manger

- de dormir correctement la semaine qui précède
- de repérer à l’avance votre itinéraire pour ne pas vous perdre le jour de l’épreuve…

EN CAS DE RETARD

Si vous arrivez en retard, l’accès est normalement interdit une fois les enveloppes qui contiennent les sujets ouvertes, mais si ce retard n’excède pas une heure et qu’il est justifié, on devrait vous laisser entrer. 

Au-delà d’une heure, les candidats peuvent quitter la salle et dès lors, les sujets étant divulgués, vous ne pourrez plus être accepté.

En cas de force majeure, il vous faudra alors attendre la session de septembre après avoir prévenu votre centre d’examen et à condition de justifier valablement votre empêchement. Confirmez alors votre réinscription auprès du rectorat, dès la fin des épreuves du baccalauréat (en général avant le 15 juillet), en joignant les pièces nécessaires (convocation en juin, certificat médical...).

Certains événements peuvent faire annuler ou reporter une épreuve (erreur dans l’énoncé, troubles importants, “ fuites ”), vous recevrez alors une nouvelle convocation.

Par ailleurs, d’autres incidents (énoncé légèrement erroné, mauvais sujet distribué...) peuvent vous accorder un temps supplémentaire pour effectuer l’épreuve.

ET LA Fraude ?

Je vous rappelle que la fraude aux examens et aux concours publics est un délit. Le contrevenant et ses complices s’exposent à des peines de prison (de 1 mois à 3 ans) et/ou à des fortes amendes (si l’affaire est jugée). 

Le tricheur risque dans le meilleur des cas un blâme mais il peut se voir interdire de repasser le bac pendant une durée de 5 ans maximum, de même que tout autre examen public.

Pris en flagrant délit, l’objet éventuel (antisèche, talkie-walkie...) est confisqué et il en est fait mention sur le haut de la copie. Sauf en cas d’usurpation d’identité, le fraudeur n’est pas exclu et peut terminer son épreuve.

Aucun diplôme, relevé de notes ou certificat ne pourra alors être délivré avant la décision d’un conseil de discipline.

Mais je suis sûr que vous n’avez pas besoin de cela pour réussir !

N’oubliez pas non plus que le travail de toute l’année est payant et que les élèves « sérieux » ont eu un avis favorable sur leur bulletin. 

Les jurys en tiennent toujours compte.

Bonne chance à tous !et surtout évitez « l’angoisse » qui est le pire des ennemis des candidats !
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