Les relations internationales entre 1945 à nos jours

Au lendemain de la 2nde guerre mondiale, les deux grands vainqueurs sont d’un côté les Etats Unis de l’autre l’U.R.S.S. ; en outre la fin de ce conflit marque une baisse sensible du poids de l’Europe dans le monde, Europe qui est ruinée et ravagée.

Dès la fin de la 2nde guerre mondiale on constate la naissance d’une opposition entre les deux vainqueurs ; en effet les Etats Unis qui fondent leur puissance sur leur économie et l’arme nucléaire et l’U.R.S.S. qui fonde sa puissance sur l’industrie lourde et de son extension géographique, ces deux puissances s’opposent pour la domination mondiale.

Or comment entre 1945 et 1991 le monde passe-t-il d’une bipolarisation à une multi polarisation ?

I. Le temps des affrontements (1947/1962)

A) L’information des blocs

A partir de 1947, U.R.S.S. et Etats Unis rompent toutes leurs relations et s’opposent en deux camps rivaux.

	Bloc capitaliste
	Bloc communiste

	Etats Unis, Europe de l’ouest, Japon
	U.R.S.S., Europe de l’est

	Le principe de la démocratie parlementaire + société de consommation
	Etatisation de la société et de l’économie

	Doctrine Truman

Il s’agit d’empêcher l’expansion du communisme en favorisant le redressement économique de l’Europe à condition que les Etats concernés acceptent la démocratie et le système capitaliste
	Doctrine Jdanov

Faire en sorte d’étendre le communisme par tous les moyens

	Le plan Marshall (1947)

Les Etats Unis s’engagent à financer la reconstruction des pays européens qui en font la demande
	Pacte de Varsovie (1951)

	O.T.A.N. (organisation militaire)

O.E.C.E. (Organisation Européenne pour la Coopération Economique)
	C.A.E.M. (Comité d’Assistance Economique Mutuelle)

	R.F.A.
	R.D.A.


En cette fin des années 1940, chacun des deux blocs dispose des moyens politique, économique, financier et militaire pour s’engager dans une lutte pour la domination du monde.

B) Des tensions à la coexistence (1947/1962)

Durant cette période, l’affrontement des deux grands repose sur une course et une compétition dans différents domaines :

· Economique 
( Conquête spatiale

· Militaire 
( Course à l’armement

Mais en raison de la crainte d’un 3ème conflit mondiale qui risquerait de détruire la planète à cause de l’armement nucléaire, les relations entre les deux blocs sont restées pacifiques d’où l’expression de la guerre froide.

Néanmoins cette période a connu quelques grandes crises menaçant les relations entre les deux blocs. Tout d’abord, dès 1948/1949, une 1ère crise éclate entre les deux blocs à propos de l’Allemagne.

En effet depuis la fin de la 2nde guerre mondiale, l’Allemagne comme Berlin est divisée en quatre zones (soviétique, américaine, anglaise, française), de même que Berlin est divisée en quatre secteurs.

Or, à partir de 1947 et de la formation des blocs, les Etats Unis décident progressivement d’unifier les trois zones occidentales pour favoriser la reconstruction de l’Allemagne ; or les Soviétiques refusent cette reconstruction de l’Allemagne et décident en représailles de bloquer Berlin ouest : le Blocus de Berlin, 1948/1949.

En effet la volonté des soviétiques étant de récupérer au moins Berlin, mais les Américains réagissent en contournant ce Blocus par l’instauration d’un pont aérien reliant l’Allemagne de l’ouest à Berlin de l’ouest. Ce pont aérien dure un an, achemine plus de 1,5 millions de tonnes de marchandises diverses et se termine par la levée du Blocus de Berlin.

Donc les Soviétiques ont échoué dans leur volonté de récupérer Berlin ouest et surtout cette crise accélère la constitution de deux Allemagnes, chacune appartenant à l’un des deux blocs.

En outre la crise allemande s’achève en 1961 avec la construction du Mur de Berlin qui vise à isoler totalement la partie occidentale de la ville afin d’éviter la fuite des populations de l’est.

Mais durant cette période de guerre froide, la crise la plus grave se déroule à Cuba en 1962 (la Crise des Fusées) ; en effet en 1959 Fidel Castro et son lieutenant (Che( Guevara s’emparent au pouvoir à Cuba instaurant un régime socialiste, or ils sont immédiatement soutenus par l’U.R.S.S. qui voudra installer des rampes de lancements de missiles nucléaires tournées contre les Etats Unis ; en 1962, le président Kennedy découvre les manœuvres et menace d’envahir militairement Cuba.

En conclusion, le monde est passé près du conflit nucléaire mondial et désormais s’ouvre une période de relation est/ouest moins tendu avec l’installation du téléphone rouge reliant directement les deux blocs.

II. La détente (1962/1990)

L’installation du téléphone rouge entre Washington et Moscou, c’est à dire une ligne directe entre les deux dirigeants des deux superpuissances, ouvre une nouvelle ère dans les relations internationales.

A) Désarmement ou maîtrise de l’armement ?

Après la crise des missiles (1962), soviétiques et américains prennent réellement conscience du risque d’une guerre nucléaire totale. C’est pourquoi Khrouchtchev comme Kennedy décide, à partir de 1963, d’un accord commun, de déplacer la lutte pour la domination mondiale dans d’autres domaines : idéologiques, économiques, commerciaux, spatiaux.

Surtout cette nouvelle période ouvre la voie à une politique bilatérale visant à limiter l’armement nucléaire des deux blocs. Tout d’abord dès 1963 soviétiques et américains s’engagent à interdire tout essai nucléaire dans l’atmosphère, et surtout à partir de 1968 cette politique de maîtrise de l’armement nucléaire s’intensifie puisque russes et américains signent le traité de non-prolifération nucléaire d’empêcher d’autres Etats de se doter de l’arme nucléaire.

Enfin entre 1969 et 1972 débute les négociations de SALT 1 (Strategic Arms Limitation Talks) visant à limiter la création d’arsenaux stratégiques et des armes antimissiles ; pour la 1ère fois Soviétiques et Américains décident de réduire leur potentiel nucléaire même s’il ne s’agit que d’une 1ère étape.

B) La contestation des blocs

Cette contestation débute au début des années 60 et se déroule à deux niveaux, à l’intérieur et à l’extérieur des blocs.

Donc à l’intérieur des deux blocs, certains Etats vont se dresser contre la politique appliquée par Moscou ou Washington, ainsi avec l’arrivée au pouvoir de De Gaules en France en 1958, la France progressivement se détache de l’influence américaine au nom de la notion d’indépendance nationale chère à De Gaules.

Par conséquent après avoir critiqué plus ou moins ouvertement la politique extérieur des Etats Unis, De Gaules décide en 1966 de fermer les bases américaines de l’O.T.A.N. sur le territoire français et d’autre part il quitte le commandement intégré de l’O.T.A.N.. Enfin De Gaules décide de mettre en place une politique d’ouverture à l’est en signant de nombreux accords avec Moscou et d’autres pays de l’est.

De même dans le bloc de l’Est en 1968, la Tchécoslovaquie décide elle aussi de prendre ses distances par rapport à Moscou. En effet avec l’arrivée de Dubcek, à la tête du parti communiste tchèque, des changements se produisent ; Dubcek décide d’assouplir le régime en offrant plus de liberté au peuple, il obtient donc le soutient de l’ensemble de la population notamment de la jeunesse mais devant la remise en cause du système soviétique par des réformes de Dubcek, Moscou réagit en envoyant ses chars qui répriment  dans le sang ces manifestations étudiantes.

A partir du début des années 60, le mouvement de décolonisation est pratiquement achevé. Or pour tous ces nouveaux Etats se posent le problème de savoir quel camp choisir mais sous la direction de l’Inde et de la Yougoslavie apparaît le mouvement du non-alignement. En effet lors de deux grandes conférences (Bandoeng et Belgrade), l’ensemble de ces pays décide de prendre la qualification de pays du tiers-monde c’est à dire d’Etats refusant de s’aligner sur un bloc ou l’autre donc de suivre de son idéologie.

C) La persistance de tensions

A partir des années 1970, devant la stabilisation de la situation en Europe, le conflit idéologique opposant Soviétiques et Américains se déplacent dans le tiers-monde chacun des deux blocs souhaitant étendre sa sphère d’influence.

En effet à peine la guerre d’Indochine opposant la France au soldat Ho-Chi-Minh achevé (en 1954), ce conflit se poursuit avec l’intervention croissante des Etats-Unis, on passe donc d’une guerre de décolonisation à une guerre idéologique opposant les deux blocs.

Ainsi dès 1963 Kennedy décide d’envoyer directement les soldats américains qui seront à la fin des années 60 jusqu’à 500 000. Or après de nombreuses défaites et malgré leur supériorité technique les Etats-Unis sont obligés de quitter le Vietnam en 1975.

En 1970, au Chili, s’organise des élections libres pour la 1ère fois au cours desquelles Allende accède au pouvoir, ses 1ère mesures consistent à partager les terres et à nationaliser les grandes entreprises notamment les mines de cuivres. En nationalisant les mines de cuivres Allende s’en prend directement aux intérêts américains par l’intermédiaire des grandes firmes multinationales, surtout Allende décide de faire appel à l’aide soviétique, or devant le risque de voir cette partie du continent américain tomber sous l’influence soviétique, les américains et la C.I.A. décident de financer et d’armer un coup d’Etat  militaire avec à sa tête le général Pinochet.

Ainsi en 1973, Pinochet et l’armée renversent le Président Allende, et instaure une dictature militaire particulièrement sanglante qui perdure jusqu’au début des années 1990.

III. Les années 1990 : Le nouveau désordre international

A) L’effondrement du bloc soviétique

A partir de 1985 Gorbatchev arrive au pouvoir avec comme projet de réformer le système de l’intérieur (Perestroïka), c’est-à-dire de tenter d’introduire une certaine dose de liberté intellectuelle dans la société soviétique. Or un tel mouvement est incompatible avec l’idéologie soviétique.

Ainsi dès la fin des années 1980, les mouvements de contestation commencent peu à peu à apparaître et notamment le 9 novembre 1989, date à laquelle le mur de Berlin tombe.

Cet événement marque la 1ère étape du processus d’implosion ; ce processus s’achève en 1991 avec la disparition de l’U.R.S.S. en tant qu’Etat, c’est la C.E.I. (Communauté des Etats Indépendants) qui lui succède avec à sa tête la fédération de Russie et son président élu B. Eltsine.

B) La déstabilisation de l’ex-bloc soviétique

La plus grave conséquence de la chute du communisme est le retour sur la scène politique du nationalisme. En effet avec V. Jirinovski, le nationalisme trouve un théoricien qui souhaite établir en Russie un Etat autoritaire, raciste, xénophobe avec une industrie militaire forte et un Etat omniprésent. Mais ces idées vont être appliquée avec le conflit en ex-Yougoslavie entre 1991 et 1995. En effet ce conflit est l’illustration du réveille du nationalisme qui va opposer les Serbes, les Bosniaques et les Croates dans une guerre fratricide.

Tout commence en 1980 avec Tito l’ancien dirigeant communiste de la Yougoslavie, mais les tensions s’accroissent avec la chute du mur de Berlin et l’implosion de l’U.R.S.S. (1989/1991). En effet, dès 1991, la Slovénie et la Croatie, deux Républiques de la Yougoslavie, déclarent leur indépendance après référendum mais le problème se pose immédiatement en Croatie car cette République dispose d’une forte minorité Serbe sur son territoire qui est soutenu militairement par les Serbes de Serbie, c’est pourquoi dès l’été 1991, le conflit éclate entre Croates et Serbes en Croatie ; de même un an plus tard la Bosnie à son tour déclare son indépendance mais dans cette République la situation est encore plus confuse car Serbes, Croates et Bosniaques vivent mélangés. Là encore moins d’un mois après les conflits entre communautés débutes.

L’objectif  de chacune de ces communautés est de gagner par les armes le territoire le plus important possible peuplé uniquement d’une seule communauté. Par conséquent cette guerre va donner lieu à de nombreux massacres des actions de purifications ethniques, des déportations dans des camps ou ailleurs, le tout sous le regard impuissant de la communauté internationale et de ses casques bleus qui n’ont disposé que d’un simple mandat d’observation.

En 1995 les occidentaux et les américains parviennent à mettre fin au conflit en ex-Yougoslavie lors des accords de Dayton. Mais ce règlement consiste ni plus ni moins à entériner légalement un découpage entre les différentes minorités obtenues par les massacres et la purification ethnique ; en claire la communauté internationale a été le témoin de cette purification ethnique condamnée néanmoins par les constitutions occidentales et par la déclaration universelle des droits de l’Homme.

IV. Conclusion

Entre 1945 et 1990, le monde dans les relations internationales est passé d’une situation bipolaire à un contexte multipolaire. En effet jusqu’au début des années 1990 le monde est marqué par l’opposition Est/Ouest (bloc capitaliste / bloc soviétique) et par la relative émergence du tiers-monde même si ces nouveaux pays sont fortement influencer par les deux blocs.

Or avec l’implosion de l’U.R.S.S. le monde éclate et les relations se complexifient, ainsi le système monde est dominé par trois pôles importants : la Triade (Etats-Unis, Japon et Europe) avec une seule puissance capable d’imposer militairement sa volonté des Etats-Unis. A l’opposé dans l’ancien bloc soviétique et surtout dans le tiers-monde les tensions et les conflits ont tendance à se multiplier pour des raisons politiques, économiques, frontalières et religieuses.
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