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Opéravenir, qui entre dans sa vingt sixième  année d’existence, est heureuse de vous présenter le programme de la nouvelle saison 2012-2013. 

En cette année anniversaire de Verdi et de Wagner, nous vous proposons de grands moments  de plaisir lyrique et artistique à partager. Nous avons fait des choix d’enthousiasme. Ainsi nous irons à Milan pour un exceptionnel Lohengrin à la Scala avec Daniel Barenboïm et Jaunas Kaufmann dans le rôle titre. A Turin nous avons choisi Eugene Oneguine de Tchaïkovski avec une grande dame du chant russe Svetla Vassileva. A Marseille nous avons retenu une rareté : Poliuto de Donizetti avec Daniella Dessi et Fabio Armiliato. A Lyon, dans le cadre de deux soirées consacrées au thème de la liberté dans l’inspiration lyrique nous vous proposons Fidelio de Beethoven, le Prisonnier de Dallapiccola et Erwartung de Schoenberg. Enfin deux beaux récitals  de Rolando Villazón et Jordi Savall devraient combler les mélomanes exigeants. 

Nous continuerons nos présentations de la riche  programmation lyrique et symphonique de l’Opéra de Toulon mais cette année nos rencontres auront lieu au Café Théâtre de la Porte d’Italie Place Armand Vallée. Nous soutenons l’action du Cercle des Amis de l’Opéra, la Camerata d’Orfeo.
Nous poursuivrons une collaboration fertile avec Châteauvallon mais aussi avec le Théâtre Liberté et le Festival de Musique de Toulon et sa région qui participent au rayonnement culturel de l’agglomération. Afin nous développerons des échanges que vous avez appréciés avec l’association Pour les Musée de Toulon et l’Hôtel des Arts.

N’oublions pas qu’en cette période de crises et d’inquiétudes la culture partagée est une source de bonheur indispensable. 

Nous vous invitons donc à nous rejoindre sur  notre site  internet operavenir.com (page rencontres et voyages) et au cours de nos diverses manifestations.

Jean François Principiano 

Et le Conseil d’Administration d’Opéravenir
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