	  

LA NAISSANCE DU PARTI NATIONAL NAZI
                       Né en 1920, le "parti national-socialiste des travailleurs allemands" (NSDAP) commence sa progression en 1927 et se lance à    la conquête du pouvoir en 1929.

                      Le NSDAP compte à la fin des années 20, 200.000 adhérents. 

                          Aux élections législatives de septembre 1930, il obtient 6 millions de voix, soit 107 sièges contre 14 auparavant (mai 1928). Trop confiant suite à ce succès Hitler commet l’erreur de refuser le poste de chancelier que offre de lui céder  Brüning, car il est sûr d’être élu Président du Reich.

                              Le chancelier Brüning profite de cet échec pour interdire les S.A. et les S.S. mais Hindenburg pousse Brüning à la démission et fait appel à von Papen. Les nazis acceptent alors d’être moins agressifs mais ils réclament le rétablissement des S.A. et surtout la dissolution du Reichstag.

                    Cependant à l'élection présidentielle d'avril 1932, Hitler échoue au second tour face au maréchal Hindenburg en n'obtenant que 13,5 millions de voix contre 19 millions.

                       De nouvelles élections législatives sont organisées en Juillet 1932. Les nazis obtiennent 230 sièges, soit 123 de plus. Ils réclament alors les pleins pouvoirs et refusent de participer au nouveau gouvernement de von Papen. 
Les troubles redoublent et Hindenburg prend les pleins pouvoirs pour procéder à de nouvelles élections. Celles-ci se traduisent par un recul nazi (moins 34 sièges). 
Mais devant les échecs de conciliation à gauche, Hindenburg fait appel à Schleicher qui s’appuie sur l’armée et qui désire faire obstacle à la fois aux nazis et aux communistes.
                   Il semble vouloir instaurer une dictature militaire et corporatiste.

                      Von Papen, écarté par Schleicher, rencontre alors Hitler le 04.01.1933 à Cologne et lui propose de former un nouveau gouvernement. Hitler accepte. 

                      Sous l’influence de von Papen, Hindenburg renvoie Schleicher le 28.01.1933, deux jours plus tard, le 30 janvier 1933, Hitler devient chancelier du Reich sans n’avoir jamais eu la majorité au Reichstag.
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