	LA MÉMOIRE

	
L'aménagement des hauts lieux de Mémoire et l'action du ministère des pensions

	 

Dès le début de la guerre, les autorités nationales organisent le culte de la mémoire des soldats morts pour la France afin de perpétuer, au travers des lieux symboliques, l'exemple de leur patriotisme et de leur sacrifice.

Afin de soutenir les anciens combattants et les familles des soldats morts au combat, est crée en 1920 le ministère des pensions, des primes et des allocations de guerre. La première personne a occupé ce poste sera André Maginot.

 

	Une société traumatisée qui évolue difficilement et la mort toujours présente
Conséquences sur la mentalités collective.
La guerre a profondément marqué la générations des combattants dont elle hante la mémoire. Elle devient le thème majeur d’un nombre important de romans (Croix de bois de Roland Dorgelès, de La vie des martyrs de George Duhamel, A l’ouest rien de nouveau de E.M Remarque) nouvelles, témoignages.
Déjà s’affirme un clivage entre des oeuvres qui dénotent une certaine nostalgie de l’héroisme, Les Eparges de Maurice Genevoix, Le sel de la terre de Raymond Escholier ou L’Equipage de Joseph Kessel, et les livres qui dénoncent le caractère absurde et monstrueux de la guerre, L’adieu aux armes de Hemingway, Le feu de Henri Barbusse, Le voyage au bout de la nuit de L.F Céline. Ces deux attitudes se prolongent. La première donne naissance à l’esprit " ancien combattant ", l’autre alimente un puissant courant pacifiste qui trouve son expression politique avec Aristide Briand.

 



L'importance du monde des anciens combattants
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Des associations d'anciens combattants voient le jour pour défendre leurs intérêts et préserver la solidarité, le souvenir et le pacifisme. Le monde des Anciens Combattants devient donc une puissance incontournable dans la politique française.

 

Défilé de l'ARAC, Association Républicaine des Anciens Combattants créée dès 1917 par Barbusse 

 

Des chiffres à retenir en 1930 :
· 1 homme sur 2 est un ancien combattant. 

· 1 homme sur 4 fait partie d'une association d'anciens combattants. 

· La plupart sont farouchement pacifistes. 

Cela explique les réactions en 1938 et 1939.

 




	Questionnaire pédagogique
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: De quand date la loi qui promulgue le 11 novembre comme journée de commémoration ?
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 : A combien s’élève le nombre d’anciens combattants au début des années 20 ?
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 : Qui dirige le ministère des pensions, des primes et allocations de guerres et qu’évoque pour vous ce nom ?
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