 

	La France de 1932 à 1939
le Front Populaire
le marasme économique 

A partir de 1931, la crise financière mondiale se fait ressentir en France en plongeant lentement l’économie du pays dans un profond marasme. Les difficultés touchent l’agriculture qui souffre de surproduction. Puis l'industrie dont les exportations diminue suite à l’abandon par l’Angleterre de l’étalon or. 
En 1932, cette crise économique se trouve doublée d’une crise financière 
et les rentrées fiscales diminuent, provoquant un déficit de 1 milliard de francs en 1933. Cette situation entama rapidement la stabilité du franc Poincaré.

La valse des ministères
De plus, le parlement s’oppose à toutes réformes d’envergure qui pourraient redresser la situation. On assiste alors à une véritable cascade des ministères : 30 entre 1920 et 1934. 
Cette instabilité s’explique par une véritable " dictature " des Chambres. 
En effet, les institutions de 1875 permettent au président de la République de renvoyer les députés devant les électeurs. Mais aucune résolution n’ayant été faite depuis 1876, il est devenue coutumier de ne pas dissoudre. Dans ces conditions on assiste à la paralysie de l’exécutif au profit du législatif. 
De plus le système électoral n’amène jamais une majorité solide à La Chambre, ce qui accentue l’instabilité ministérielle.

Une Crise morale
A tous cela s’ajoute une crise morale qui se caractérise entre 1928 et 1934 par plusieurs scandales politico financiers. Ces scandales contribuent au développement de l’antiparlementarisme. 

La plus célèbre des affaires est l’affaire Stavisky qui éclate en décembre 1933. Des députés, des journalistes, des magistrats, le beau-frère du président de Conseil (Chautemps) sont mêlés au scandale. 
Le 08.01.1934, la police découvre Stavisky mort, une balle dans la tête. L’enquête officielle conclut à un suicide. Mais les journaux parlent d’assassinat ou d’exécution. 
La crise du régime est ouverte.

Émergence d'une droite nationaliste française forte
Devant cette crise, la droite nationaliste manifeste violemment son opposition au régime et son antiparlementarisme.

Plusieurs groupes jouent un rôle important, tels que 

· les Jeunesses patriotes de Taittinger , 

· Solidarité Française de Coty qui est transformée en organisation militaire par un ancien officier Jean Renaud, 

· les Croix de feu, association d’anciens combattants devenue avec le colonel de La Roque la plus puissante des ligues paramilitaires. 

· S’ajoute l’Action française de Maurras et Daudet qui est la seule parmi les ligues à posséder une doctrine ferme. 

· Enfin il existe un dernier groupe de formation de type fasciste comme la Francisme de Bucard qui ne cache pas sa sympathie pour l’Allemagne d’Hitler ou l’Italie de Mussolini.

Le 06 février 1934, la crise éclate
 De décembre 1932 à janvier 1934, 4 ministères " radicaux " se succèdent. 
Le dernier est le cabinet Chautemps qui démissionne le 30.01.1934 et laisse la direction à Daladier.

A son arrivée Daladier décide de déplacer un préfet, qu’il juge trop favorable aux ligues. 
Cette initiative déclenche l’épreuve de force avec les ligues qui se traduit par des manifestations aux Champs Elysées (les Anciens Combattants) et à la Concorde (les ligues).

Lors de la manifestation à la Concorde du 06 février 1934, les gardes mobiles tirent tuant environ 15 personnes et font une centaine de blessés. Sur le terrain Daladier est vainqueur mais la presse dénonce un gouvernement assassin et Daladier démissionne. C’est la première fois dans l’histoire de la République qu’un ministère capitule face à une émeute de la rue. 

Daladier est remplacé par un cabinet d’Union Nationale dirigé par Doumergue. Dans ce cabinet on trouve Pierre Laval, André Tardieu et le maréchal Pétain.

Pour la gauche, l’émeute du 06 février est interprétée comme une tentative fasciste. Le 09.02.1934, les communistes manifestent et se heurtent à la police. On dénombre plusieurs morts parmi les manifestants. Le 12.02.1934, le mot d’ordre de grève générale est lancé. La grève ne dure que 24 heures. Cette réaction est la première manifestation d’un front commun contre le fascisme.

 

Le cabinet Doumergue ne parvient pas à faire aboutir ses projets de réformes constitutionnelles et il est remplacé par Flandin qui est rapidement remplacé par Laval. A son tour Laval tombe en janvier 1936 et c’est Sarraut qui assure la transition jusqu’aux élections de Mai 1936.

Les élections de 1936     le Front Populaire

La gauche sort vainqueur de ces élections et forme le Front Populaire. 

Le Front Populaire est une union des Gauches. Depuis 1934-35, l’entente semble possible puisque toute la gauche souhaite lutter contre les ligues.

Aux élections, le Front Populaire obtient 367 élus contre 222 à ses adversaires. Mais ce succès est fragile car tout dépend de l’attitude des radicaux. Le parti le plus important en nombre est le parti socialiste qui porte Blum au pouvoir. 
Le cabinet de Blum se fait sans ministres communistes mais avec le soutien du PCF.
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Magazine "Vu" 

 

  Rapidement Blum doit affronter des difficultés, le 11.05.1936 un mouvement de grèves se développe dans tous le pays. Ces mouvements ouvriers revendiquent des  conditions de travail meilleures, de meilleurs salaires, plus de loisirs etc. 

Le 07.06.1936, les accords de Matignon sont signés par les délégués patronaux et syndicaux sous le patronage de l’état. 

Les accords établissent le droit syndical dans l’entreprise, définissent les conditions d’élaboration des conventions collectives, les salaires sont augmentés de 10 à 15%, la semaine de travail est réduite à 40 heures et les congés payés sont rendus obligatoires. 

 

 

Le Front Populaire se heurte à de vives oppositions

Opposition économique
qui est menée par le patronat suite aux accords de Matignon. 

Opposition politique
la droite attaque le gouvernement Blum. Les ligues dissoutes dès les premiers jours du Front Populaire font leur apparition sous forme de partis politiques. 
Il s’agit du Parti Social Français du colonel de la Roque et du Parti Populaire Français fondé par Doriot qui est le premier parti français d’aspiration fasciste.

Mais c’est un événement extérieur, la guerre d’Espagne, qui provoque l’éclatement du Front Populaire. 
Blum choisit la " non intervention " officielle mais avec des oppositions dans son propre parti. 
Le Front Populaire est affaiblit, le 21.06.1937 Blum démissionne.

Chautemps reprend le pouvoir, puis Blum revient, mais il échoue rapidement en avril 1938.

C’est alors Daladier qui devient président du Conseil. Il appuie son gouvernement sur la droite et ses préoccupations sont essentiellement d’ordre extérieur avec la conférence de Munich et l’affaire polonaise. 

 



 Questionnaire pédagogique
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 : A quelle date la France subit la crise économique  ?
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 : Quels sont les principaux symptômes de la crise en France et établir un parallèle avec aujourd’hui  ? 
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 : Combien d’heures par semaine les gens travaillent ils ?
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: Quels sont les 3 partis qui forment le Front Populaire  ?
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 : En réaction de quoi le Front Populaire voit-il le jour ? 


 

Durant cette période la France est une " terre d'accueil "
 

En effet à partir de 1931, la France devient le premier pays d'immigration du monde : Italiens, Polonais, Africains français du Nord, Chinois. 
Cette immigration permet l'équilibre de la démographie et de la main d'œuvre jusqu'alors mis en danger par le bilan humain désastreux de la guerre.



Questionnaire pédagogique
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: A combien s’élève le nombre d’immigrés en France en chiffre et en pourcentage ? 
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Arrivée d'immigrant italiens à Puteaux 
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