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Victor Hugo

1802 1885

Cette année le monde entier fêtera la naissance de victor Hugo sans doute le plus grand poéte français.

Les Lyriades d’operavenir 2002 sont placées sous le double signe  de son œuvre et de son influence sur la musique lyrique en particulier chez Verdi qui « utilisera » deux fois le grand écrivain (Hernani, Le Roi s’amuse)
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Victor Hugo occupe une place exceptionnelle dans l'histoire des lettres françaises. Figure majeure du XIXe siècle, il en a suivi l'évolution et les bouleversements. La diversité de son œuvre est surprenante : poèmes, drames en vers ou en prose, romans... Il prit part aux débats politiques et mit sa prodigieuse puissance créatrice au service d'idées humanistes voire libertaire.

Victor Marie Hugo est né en 1802 à Besançon, où son père, général, était en fonction. Le jeune Hugo le suit avec sa mère et ses frères en Corse, à Paris, en Espagne. Il fait ensuite ses études à Paris, au lycée Louis-le-Grand. En 1822, Louis XVIII lui attribue une pension pour son premier recueil : les Odes. Il épouse Adèle Foucher. En 1824, les jeunes mariés s'installent rue de Vaugirard. Victor Hugo a 22 ans, Adèle en a 21. Ils ne sont pas très riches, les loyers sont difficiles à honorer. Mais Hugo, qui vit de ses articles et de ses poèmes, est apprécié des éditeurs. De plus, son ambition est immense : "Je veux être Chateaubriand ou rien", écrit-il en 1826.

En 1830, la famille s'agrandit. Il y a maintenant Léopoldine (6 ans), Charles (4 ans) et la petite Adèle qui vient de naître. Victor Hugo écrit abondamment. Ses poèmes sont essentiellement composés en alexandrins (vers de 12 syllabes). Il manie ce vers avec une très grande virtuosité et commence à s'écarter de la métrique traditionnelle. Ses recueils ont déjà eu beaucoup de succès : Odes et Ballades (1826), Les Orientales (1829).Ces ouvrages apportent un charme nouveau à la littérature française : celui de l'exotisme, des parfums d'Orient, des lais et des poèmes du Moyen Âge que Victor Hugo remet au goût du jour.

L’influence du cénacle : le rayonnement de Hugo

Le salon des Hugo devient le lieu de rencontre des peintres, des poètes, des écrivains et des musiciens. On y voit Alfred de Vigny, Alexandre Dumas, Prosper Mérimée, Honoré de Balzac, Charles Sainte-Beuve, Gérard de Nerval et Théophile Gautier. Victor Hugo devient un chef pour ces jeunes "romantiques" qui veulent changer la littérature et libérer l'art. Il rédige Marion Delorme en 1829, mais la pièce est interdite (elle n'est jouée qu'en 1831), car elle oppose au cardinal-bourreau (Richelieu) la déraison du bouffon. 

En 1830, la première représentation de sa nouvelle pièce, Hernani, provoque une véritable révolution littéraire, où "romantiques" et "classiques" s'affrontent avec violence.

Mais si Victor Hugo connaît une gloire grandissante, sa vie familiale se dégrade. Un habitué du "cercle", Charles Sainte-Beuve, fait les yeux doux à Adèle. Hugo s'en aperçoit, et se moque de Sainte-Beuve en l'appelant le "serpent à sonnets". Adèle ne tarde pas à s'en aller avec Sainte-Beuve et Hugo se retrouve seul, entouré d'une "populace de marmots". Il a alors à peine trente ans.

La gloire enfin !

De 1830 à 1840, il publie un grand roman historique, Notre-Dame de Paris (1831); 

en 1832 il publie une pièce splendide « le Roi s’amuse » qui est interdite après quelques représentations par la censure. Il se défendra lors de son procès avec une verve et une fougue magistrale. Son texte de défense sera par la suite un des modèles du genre, prônant la liberté totale de l’artiste.

Verdi sera d’ailleurs fortement impressionné par la qualité du texte dramatique autant que par les idéaux de liberté qui se dégagent de la « défense » « du Roi s’amuse ».

Il écrit encore des drames, dont un chef-d'œuvre, Ruy Blas (1838); et quatre recueils de poésie, où il s'affirme comme un maître : Les feuilles d'automne (1831), Les chants du crépuscule (1835), Les voix intérieures (1837), Les rayons et les ombres (1840).

En 1833, il rencontre Juliette Drouet, une séduisante jeune femme aux yeux noirs. C'est le grand amour. Juliette va passer le reste de sa vie dans l'ombre de son "Victor adoré". Jusqu'à sa mort, en 1883, elle n'a cessé de le soutenir et de le seconder dans son travail. La carrière de Victor Hugo est maintenant brillamment lancée. En 1841, il est reçu à l'Académie française.

Mais, en 1843, un drame vient assombrir la vie de l'écrivain : sa fille Léopoldine et son mari se noient accidentellement dans la Seine, à Villequier. Hugo est anéanti par ce malheur. Il a consacré de nombreux poèmes à sa fille défunte (Demain, dès l'aube...). À partir de cette date, il se lance dans la politique sans pour autant restreindre son activité littéraire. En particulier il fera de l’abolition de la peine de mort un de ses thèmes de combat favoris. Il se bat aussi pour l’école et il disait souvent « ouvrir une école s’est fermer une prison »

Les engagements humanistes :les valeurs de la République

En février 1848, la révolution éclate à Paris. Le roi Louis-Philippe s'en va, la République est proclamée. Puis, quelques mois plus tard, les barricades se dressent à nouveau : les ouvriers se révoltent. Leurs conditions de travail sont trop éprouvantes et les salaires parcimonieux. Dès l'âge de six ans, les enfants travaillent, pour aider leur famille; les journées durent 12 heures, souvent davantage. La révolution de 1848 bouleverse Hugo. Le courage des ouvriers parisiens l'impressionne. Il crée un personnage qui va devenir célèbre et symboliser la révolte populaire parisienne : Gavroche. Celui-ci chante encore, frappé de deux balles sur les barricades : "Je suis tombé par terre, c'est la faute à Voltaire, le nez dans le ruisseau, c'est la faute à Rousseau." Pendant plus de quinze ans, Hugo travaille à un grand roman, Les Misérables, dont le peuple révolté est le héros et l'inspirateur.

Hugo va donner l’image d’un républicanisme pétri de valeurs humanistes « Ouvrir une école c’est fermer une prison ».Il défendra  farouchement l’idée du progrès de la conscience et luttera contre les excès du capitalisme naissant.

Le pain amer de l'exil

Quand le président de la République, Louis Napoléon Bonaparte, prend tous les pouvoirs le 2 décembre 1851 et se proclame empereur, Hugo crie au scandale : "Le pouvoir est au peuple, et pas à un homme seul!" Pair de France depuis 1845, il est élu député en 1848. Menacé d'arrestation, l'écrivain est contraint de s'enfuir en Belgique. Il écrira « comme Dante je vais connaître le pain amer de l’exil ». Puis en 1852, il s'embarque pour Jersey, une des îles anglo-normandes. C'est une période très féconde. Il écrit des pamphlets (Napoléon le Petit, 1852), des poèmes (Les châtiments, poèmes satiriques, 1853, et Les contemplations, poèmes lyriques, 1856). La famille Hugo déménage et s'installe dans l'île voisine de Guernesey. Les soirées sont longues, et le clan s'engoue de spiritisme, ce qui inspire à Hugo un étrange texte en vers : Les déclarations des esprits frappeurs. Il publie des romans : Les Travailleurs de la mer (1866), L'homme qui rit (1869) et un recueil de poèmes La légende des siècles (1877 - 1883).Il s'intéresse à ses rêves et compose souvent des poèmes hypnagogiques qu'il note dès le matin. Il dira "le rêve est l'aquarium de la nuit". Hugo est devenu le chef spirituel des résistants à l'Empire; en 1859, il refuse l'amnistie et se remet à son grand roman, fruit d'une longue réflexion : Les Misérables qu'il publie en 1862.

Chaque homme va vers sa lumière !

En septembre 1870, Napoléon III est déchu. Victor Hugo et sa famille rentrent en France. L'élection de Hugo au Sénat, en 1876, renforce la puissance de son engagement politique centré sur la lutte pour l'amnistie, la résistance pacifique aux tentatives de coup d'État monarchiste et catholique, l’abolition de la peine de mort, l’école publique,les droits civiques des femmes, l’abolition du travail des enfants. Il publie dans ce sens L'année terrible (1872).Il trouve du réconfort auprès de ses petits-enfants auxquels il consacre L'art d'être grand-père. Il écrit jusqu'en 1881, célébrant ce passage de l'homme-événement à l'homme-siècle qui résume si bien l'ensemble de sa propre vie. Juliette Drouet meurt en 1883, puis lui-même en 1885. Sur son lit de mort on a retrouvé un extrait d’un de ses poèmes « Chaque homme va vers sa lumière ! »La France lui fait des funérailles nationales, célébrées à l'Arc de triomphe. Victor Hugo est enterré au Panthéon. 

Depuis  son image est indissociable des valeurs les plus  fortes de notre pays. A ce jour il reste l’écrivain français le plus lu à l’étranger. En 1999 le « British council for culture” réalisa un sondage pour connaître, dans le monde entier, les noms des écrivains qui avaient marqué le millénaire. Hugo arriva en troisième position juste derrière Shakespeare et Dante…

Œuvres principales

1826 Odes et Ballades 

1827 Cromwell 

1829 Les Orientales 
Marion Delorme 

1830 Hernani 

1831 Notre-Dame de Paris 

1832 Le Roi s'amuse 

1833 Lucrèce Borgia 
Marie Tudor 

1838 Ruy Blas 

1856 Les Contemplations 

1859 La Légende des siècles (première partie) 

1862 Les Misérables 

1866 Les Travailleurs de la mer 

1869 L'Homme qui rit 

1877-1883 La Légende des siècles (dernière partie) 
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