Le modèle américain 


En 1945, grâce à la victoire, le modèle américain est à son apogée : il apparaît comme un modèle politique (le pays de la liberté), économique (le pays de la libre entreprise) et culturel (le cinéma, la chanson, la mode). Vingt ans plus tard, cependant, ce modèle est rejeté par sa propre jeunesse (le mouvement hippy) et par une partie de la planète (le refus de l’impérialisme américain). Aujourd’hui, les grandes lignes du modèle américain se sont imposées au monde entier, à par quelques espaces irréductibles, mais le modèle contient en lui-même les éléments de sa contestation. Les problèmes en Irak et en Palestine servent de catalyseurs a une contestation de l’image des USA dans le monde.

I. Qu’est ce que le modèle américain ? 

1. Une démocratie libérale 

Stricte séparation des pouvoirs, système présidentiel, libertés laissées aux états, importance des contre-pouvoirs (syndicats, groupes de pression), existence d’un consensus sur les valeurs essentielles, la croyance en Dieu, la croyance à la mission des Etats-Unis, l’idée du melting pot, le respect de la constitution. 

2. Un pays de libre entreprise 

Les Etats-Unis se voient comme le pays où tout est possible si l’on veut entreprendre et où le secteur privé n’est pas brimé par l’état : la réglementation sociale est peu développée, la libre concurrence peut s’exercer à l’intérieur de certaines limites (loi anti-trust) 

3. Un modèle culturel 

Les Etats-Unis des années 50 sont vus par les autres pays comme un modèle culturel, celui de l’american way of life, fait de voitures, d’appareils ménagers, de télévision, de cinéma et de musique (jazz, rock.) 
 II Les années 60 la remise en cause du modèle 

1. La lutte pour les droits civiques révèle l’importance de la fracture sociale 

Ce n’est qu’en 1964 que sont votées des lois interdisant la ségrégation raciale dans les états qui la pratiquaient encore, sous la pression des marches pacifiques du pasteur Martin Luther King et des émeutes violentes des Black Panthers. 
    

2. Le scandale du Watergate et la guerre du Vietnam ébranlent le prestige des Etats-Unis 

La guerre du Vietnam entraîne une profonde remise en cause du rôle des Etats-Unis dans le monde ; Nixon doit démissionner à la suite du scandale du Watergate ; en 1979, les islamistes iraniens prennent en otage le personnel de l’ambassade américaine à Téhéran et humilient les Etats-Unis pendant plus d’un an. 

3. La contestation du modèle culturel vient des Américains eux-même 

Le refus de la guerre du Vietnam ainsi que la contestation de la société véhiculée par le rock amène une remise en cause de l’intérieur : les beatniks ( Jack Kerouac ) , puis les hippies, ne veulent plus de la société de leurs parents et cherchent un autre mode de vie (Woodstock). La critique du modèle américain devient mondiale, mais c’est à travers des chansons, des films américains que ce modèle est combattu. 

III. Le retour de l’Amérique 

1. La révolution conservatrice reaganienne : America is back 

Ronald Reagan, président de 1980 à 1988, et son successeur George Bush (1988-1992) symbolisent le retour des Etats-Unis sur le devant de la scène mondiale autour du modèle idéologique et économique du libéralisme, partagé avec la Gde Bretagne de Margaret Thatcher. Il s’agit de revenir à l’esprit de l’Amérique pionnière en laissant libre cours à l’initiative individuelle, que l’état ne doit pas entraver. Sur le plan international, c’est le retour de la fermeté face aux soviétiques (initiative de défense stratégique, crise des euromissiles, soutien aux guérillas anticommunistes en Afghanistan et au Nicaragua. La fin de l’URSS et la guerre du Golfe laissent les Etats-Unis seuls sur la scène politique mondiale. 

2. Une seule culture mondiale ? 

A la fin du 20ème siècle, le monde entier, grâce à la télévision, aux chansons, aux réseaux informatiques, est influencé par la culture des Etats-Unis. Les réticences sont nombreuses, en France par exemple,  mais peu efficaces. La guerre en Irak a stimulé cette contestation en 2004. 

Conclusion : tous américains ? 

Les formes de contestation du modèle existent à l’intérieur même de celui-ci : le leadership mondial des Etats-Unis est contesté par les courants isolationnistes aux Etats-Unis même, le modèle reaganien a été remplacé par un libéralisme moins dogmatique avec Clinton, la culture américaine rencontre des résistances. Avec la présidence de Bush le modéle est contesté par les pacifistes du monde.Les problémes liés à la seconde guerre d’Irak en 2004  accentuent la fracture entre le monde et les USA . Cependant, rien n’apparaît aujourd’hui qui pourrait remplacer ce modéle surtout depuis la fin du modéle soviétique On voit cependant apparaître une contestation religieuse (attentats du 11 septembre) idéologique (Mickael Moore) ou française (l’exception culturelle).
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