La mondialisation 

des problèmes sociaux

Les médias soulignent quelques cas isolés en France mais ces problémes dépassent de loin le cadre national.

On étudiera :

Les fanatismes religieux et idéologiques dans le monde

La drogue dans le monde

L’insécurité en milieu urbain dans le monde.

I les fanatismes religieux et idéologiques.

· N’oublions pas que l’Europe a connu le fanatisme religieux (guerre de religions en France, antisémitisme religieux en Russie (les pogroms) contre les quartiers juifs les ghetto, persécutions nazis  (Hitler ) et communistes (Staline).

· L’homme doit  donc se méfier des extrêmes et des extrémismes.

· De nos jours la laïcisation des sociétés occidentales a affaiblit le fait religieux, sans toutefois l’éteindre. On se méfie aussi des idéologies extrémistes. Les jeunes occidentaux plus cultivés  devraient mieux résister aux embrigadements des sectes, des partis extrémistes, des intégrismes de tout poil.

· Cependant la prolifération des sectes dans le monde inquiète : (Japon, USA, Europe, affaire du Temple solaire, suicides collectifs….) Ces phénomènes restent marginaux dans les pays de la Triade.

· Il n’en va de même en  pays d’Islam.

Il y a d’abord l’opposition « historique » entre les sunnites et les chiites  ces derniers pensent que les califes (lieutenant de Dieu) auraient dû être choisi parmi ses descendants ceux de sa fille Fatima et de son gendre Ali.

Puis le refus de la laïcisation des sociétés des pays musulmans (Turquie, Egypte, Irak,) créent de véritables conflits idéologiques.

· Des religieux musulmans considèrent que le principe de l’élection n’est pas prévue dans le Coran donc que la démocratie  est contre l’Islam.

Ex de l’Afghanistan et de l’Algérie.

Nombreux attentats et massacres. (Situation de guerre civile en Algérie)

· Menaces contre l’Occident corrupteurs de filles et impie. Saddam Hussein nouveau « Saladin ». 

· Les religieux considèrent qu’une fille doit ne plus aller à l’école après la puberté et qu’elle doit se marier selon le choix de son père.

En France il y a eu quelques attentats islamistes qui ont contraint la société française a une plus grande vigilance.(plan « « « vigie pirate ») Une  petite partie du discours des religieux doit être examiné objectivement. 

· C’est vrai que même pour une fille occidentale par exemple, une vie excessivement dissolue n’est pas « systématiquement conseillée. Sa tenue dans la société doit conserver en public une limite dite correcte.

· Cependant la montée des intégrismes religieux –et il n’y a pas que l’Islam- inquiète.

II. La mondialisation de la drogue

1. A noter que toutes les civilisations ont une drogue excitante- sans doute indispensable au cerveau humain- (anglais thé, musulman café, européens alcools, africains  noix de cola, andins feuilles de coca…)Les Romains utilisaient l’infusion de sauge pour stimuler les légionnaires…

2. L’Angleterre a même organisé au XIX° siècle le trafic de l’opium en Chine « guerre de l’opium » (1839 1942). 

3. Découvertes chimiques :la morphine (concentré d’opium) pour les blessés de 14-18.

4. Mais certains pays pauvres ont développés une  véritable industrie de la drogue à partir du pavot à opium (le triangle d’or de l’Asie, Birmanie, Thaïlande, Laos, les plateaux de Colombie,(cocaïne) le nord du Maroc, chanvre indien).

5. Les « mafias » désignent aujourd’hui toutes les organisations clandestines mondiales qui par la violence et le crime s’assurent le contrôle de certains trafics ou de certaines ressources.*Le mot vient d’un système d’entraide sicilien contre la violence des occupants.

La mafia s’est développée grâce à la prohibition aux USA. « interdire stimule… »

1. L’opium et l’héroïne sont produits en Afghanistan, en Iran, dans le Caucase, au Liban en Turquie. Les filières d’acheminement sont diversifiés.

2. La production de cocaïne s’effectue principalement dans les montagnes chaudes et humides des Andes  en Colombie et au Pérou

Des cartels, des organisations mafieuses se disputent dans les Villes de Medellin et de Cali, par les armes s’il le faut, ce fructueux marché. La drogue est en général acheminée par petits avions via Panama et les îles des Caraïbes. 

Des guérillas d’Amérique latine ont aussi utilisé ce trafic pour se procurer des armes. Et puis ensuite pour effectuer de formidables profits.

Le nord du Maroc est quasi officiellement, une zone de production de Haschich (1° producteur mondial), c’est le chanvre indien un autre stupéfiant dont les effets sont moins puissants, moins dangereux mais dont la consommation peut inciter a passer a des drogues plus fortes. Le hachisch marocain est acheminé clandestinement vers les Pays Bas ou la drogue  douce est plus ou moins tolérée officiellement et peut être demain vers la Suisse...

· Dans le monde le trafic de drogue a pris une ampleur  considérable et bien peu d’activités économique peuvent rivaliser avec elle. Pour les trafiquants il y a ensuite nécessité de recycler cet argent sale par l’ achat d’Hôtel que l’on revend ensuite par exemple.

· Ces trafics de drogue assurent une puissance de plus en plus grande a des organisations  criminelles clandestines dont les activités se propagent dans les milieux sociaux et politiques influents pour prendre le contrôle de secteurs lucratifs de plus en plus divers comme ceux du spectacle ou des médias.

L’engrenage diabolique du système est que les mesures prisent pour freiner le trafic de drogue (on en saisit environ 10% par an) font augmenter le prix de la drogue et donc les profits des trafiquants.
· La légalisation de l’usage des stupéfiant est donc étudiée dans le monde pour casser les profits, par effondrement des cours mais cela aurait des conséquences morales et médicales insoupçonnées. Certaines expériences isolées sont peu concluantes. « Ou tous ensembles ou personne. »

· Ce trafic mondial est aussi une expression de l’inégalité. Il est catastrophique pour les populations des pays pauvres(diffusion du Sida par les seringues souillées lors de l’injection dans les veines de l’héroïne).

III La diffusion mondiale de l’insécurité  urbaine.

· De nombreux faits divers dans tous les pays (tueurs en série, prises d’otage, émeutes de banlieues mobilisent l’opinion qui est d’ailleurs friande de ces informations. Culte des faits divers sanglants et des films policiers. « le policier du vendredi soir… »

· Il y a une véritable géographie de la violence dans les quartiers pauvres, les banlieues surpeuplées ( fermeture des magasins prolifération des dealers, des viols impunies, émeutes après les « bavures »…)

· En amont on trouve la violence scolaire, l’ insécurité des jeunes, car la publicité multiplie les tentations et le chômage accroît les antagonismes sociaux ,le tout relayé par les films et la télé..

· Ce sujet est  souvent débattu et les sociétés mondiales oscillent entre deux comportements : la répression et l’éducation. (Allemagne répression ou Canada éducation) 

· La vérité semble être entre les deux, dans le dosage entre  réprimer et éduquer.

·  Certains souhaitent une augmentation de la répression policière mais cela semble incompatible avec les idéaux démocratiques basés sur la tolérance et la responsabilisation des personnes.

·  D’autres préconisent l’éducation au civisme et au respect. Origine latine du mot respect « respectare :se retourner pour voir passer quelqu’un….. »

· Les images ont aussi leur part de responsabilité. Les incendies de voitures sont devenus une sorte de mode de violence de rue (on voit comment ça marche à la télé puis à l’occasion on imite….).Il y a aussi des explications sociales (augmentation des divorces) les jeunes sont élevés par des mères qui ont peu d’autorité.

Des modèles de société trompeurs viennent ensuite troubler les esprits.

· La société moderne incite le jeune à consommer en groupe (discothèques, cinémas etc.…) il faut de l’argent toujours plus d’argent pour l’industrie des loisirs.

· Et comme la scolarisation est obligatoire dans tous les pays du monde (16 ans en moyenne) il en résulte que les jeunes dont le niveau scolaire est faible doivent néanmoins continuer d’aller au collège ou au lycée. Cela entraîne de leur part un comportement agressif a l’égard de la communauté. 

· Dans le monde les villes sont devenues monstrueuses (Le Caire 25 millions d’hbs.en 2025.) Ce sont des espaces ou parfois le droit n’arrive plus. La ville jadis faite pour protéger l’homme a nier son rôle et elle est devenue l’espace principal de l’insécurité . A Chicago un crime est commis toutes les 3O minutes en 1998. A Marseille un délit toutes les 10 minutes en moyenne. (chiffres d’août 2OOO).

· A noter l’évolution de la notion de propriété  qui est de plus en plus remplacée par celle d’accès…(on va vers des consommateurs d’accès : par exemple je conduis une  voiture dont je ne suis pas propriétaire mais locataire en leasing dépendant d’une multinationale bancaire…thèse de  Jeremy Rifkin « l’age de l’accès : la Révolution de la Nouvelle Economie »

· Dans les pays démocratiques la société est devenue beaucoup moins punitive qu’autrefois .C’est un bien et un mal à la fois (complexité des problèmes sociaux). Aux USA l’opinion est partagée. Les partisans de la peine de mort sont majoritaires pour les crimes sexuels sur les mineurs. En France également si l’on  interroge la population. Le débat est donc loin d’être clos.

· La consommation de drogue entraîne aux délits surtout les populations pauvres. Prostitution d’enfants et d’adolescents drogués à Rio, à  Montevideo, à Paris, à Londres, à New York…

Les causes de l’insécurité sont donc profondes. 

Elles plongent leurs racines dans les couches de population les plus défavorisées dont elle aggrave encore la situation. 

La drogue reste la source principale  de la délinquance dans le monde avec l’appât du gain.

Chez les moins de 25 ans, un adolescent sur cinq a fumé du cannabis.

En soi ce n’est pas grave surtout dans les milieux assez favorisés. Mais toutes les enquêtes confirment le risque de passage aux drogues dures surtout chez les jeunes de milieux défavorisés touchés par des problèmes personnels et dont la vulnérabilité est grande.
La question reste posée : que faire ?

Il faut que les sociétés mondiales offrent davantage de  projets « positifs » : en créant des espaces d’enthousiasme, d’engagement, de générosité par exemple le sport, les JO, les ONG caritatives ou humanitaires…Bref de l’amour.

C’est l’amour et la fraternité qui fera du monde un monde de bonheur pour le plus grand nombre.

« Amour qui meut le soleil et les autres étoiles…. » Dante.
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