Le modèle chinois 1949 1973

Comment la Chine est elle devenue communiste et quelle est l’originalité de ce modèle qui a fortement marqué les étudiants en 1968 ?

Le 1 er octobre 1949 la République populaire de Chine est proclamée par Mao  Ze  dong. 

Malgré le traité d'amitié signé avec l'URSS, Mao se démarque très tôt du modèle soviétique avant de rompre avec l'URSS au début des années 1960.

I. L'imitation du modèle soviétique et sa remise en cause

A. Les réformes économiques

• En 1950, par la réforme agraire, Mao choisit de redistribuer les terres des grands domaines au profit des paysans pauvres (la collectivisation des terres ne commence qu'en 1953 et est achevée en 1957).

• En 1953, la planification accorde la priorité à l'industrie lourde. La Chine est aidée par des experts soviétiques.

B. La puissance du Parti communiste chinois (PCC)

Comme en URSS, il contrôle toute la vie politique et sociale.

C. La mobilisation des masses : une spécificité maoïste

• En 1951, la campagne des “ trois anti ” (corruption, gaspillage, bureaucratisme) vise à éliminer les opposants au nouveau régime.

• En 1952, la campagne des “ cinq anti ” (pots-de-vin, fraude, évasion fiscale, détournement des biens de l'État, obtention de secrets économiques) vise à réduire les “ capitalistes ”.

• En 1957, la campagne des Cent fleurs invite les Chinois à dénoncer, en fait, le modèle soviétique, trop orienté vers l'industrialisation pour un pays à dominante rurale. L'avalanche des critiques est telle que Mao fait arrêter les “ droitiers ” et qu'il lance le slogan : “ Compter sur ses propres forces ”, c'est-à-dire rompre avec l'aide soviétique.

II. Le choix d'une voie originale

C'est en fait une suite d'expériences désastreuses pour la population.

A. Le Grand bond en avant et son échec (1958-1963)

• Mao met en place les bases d'une société communiste, qui “ marche sur deux jambes ” (agriculture et industrie). Il crée 24 000 communes populaires : unités de production qui regroupent 20 000 personnes environ, qui intègrent les activités agricoles et industrielles de base et qui inaugurent une forme de vie collective.
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• Après des succès initiaux, l'expérience tourne à la catastrophe (15 à 30 millions de Chinois sont morts de faim).

Ce nouvel échec de Mao compromet les rapports entre le pouvoir et la population, et intensifie les tensions au sein de la direction du PCC.

B. La Grande Révolution culturelle (1966-1971)

• Pour reprendre l'initiative, Mao lance un véritable “ coup d'État de masse ”. Il s'appuie sur la jeunesse (Gardes rouges) et la police, qui parcourent la Chine en brandissant le Petit Livre rouge du Président Mao. Le but était d'appeler à la révolte contre un ordre social autoritaire et de proposer aux générations qui n'avaient pas connu la Longue Marche de 1934-1935 la répétition de l'aventure révolutionnaire initiale.

• À partir de 1967, pour éviter un désordre généralisé, Mao fait intervenir l'armée. Le Parti et l'administration sont remplacés par des comités révolutionnaires qui reposent sur la triple alliance des masses, des cadres révolutionnaires et de l'armée.

• Cette Révolution culturelle, qui fut un des événements les plus terribles du XXe siècle, a fait des centaines de milliers de victimes en imposant un régime de terreur, de délation et d'humiliation (les camps de rééducation destinés aux opposants se multiplient).
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