Module d’Histoire :l’Héritage romain

Le CONFORT  CHEZ LES ROMAINS: 
Malgré les limites technologiques de l'antiquité, les villes romaines étaient des lieux de vie propres et sains. La propreté était l'une des priorités individuelles ou collectives. C'était le génie civil romain qui s'occupait de la propreté de la cité. La propreté individuelle était l'affaire des thermes. Dans les cités  romaines des égouts étaient installés pour évacuer l'eau usée. 

Les romains construisirent des aqueducs pour minimiser les risques du à l'utilisation de l'eau des fleuves, et amenèrent au cœur des grandes villes de l'eau fraîche des sources. On trouvait aussi à Rome 150 toilettes publiques bien canalisées.

A Telo Martius (Toulon) il y avait 30 toilettes publiques sous l’Empire.

 La propreté individuelle était essentielle pour tous les romains, qu'ils soient nobles ou esclaves. Ils construisirent donc des thermes qu'ils entretenaient, où les romains pouvaient venir plusieurs fois par jour. Les bains n'étaient pas seulement un lieu où l'on se lavait mais aussi un centre communautaire où l'on pouvait trouver des boutiques, des stades, des gymnases, des musées, des bibliothèques, des galeries d'art. Ces thermes pouvaient couvrir jusqu'à 15 hectares pour les plus grands comme ceux construit par l'Empereur CARACALLA en 211. 

Les thermes étaient décorés de façon somptueuse avec du marbre de grande qualité, des statues et de nombreuses œuvres d'art. Un service d'esclaves obéissaient aux moindres demandes des baigneurs. Les thermes pouvaient être mixte mais dans ce cas les femmes y disposaient de leurs propres bains, ou le bain était séparé en deux parties avec les hommes d'un coté et les femmes de l'autre. 

La structure des thermes était standardisée, et on y trouvait en général les même sortes de bains, même si leurs agencements étaient différents. La tradition dictait l'ordre d'utilisation des bains : au début le romain rentrait dans l'apodyterium (vestiaire ou le citoyen pend ses vêtements), ensuite il rentrait dans le frigidarium (bassin d'eau froide), puis il disposait du tepidarium (bassin d'eau tiède), puis du caldarium (bassin d'eau chaude) et enfin du sudatorium (bain de vapeur). L'eau des bassins tièdes et chauds était chauffée par une invention romaine : L'hypocauste. Le plancher du bain était surélevé de quelques mètres au-dessus du sol sur des piliers de pierres. On trouvait à ce niveau un fourneau au charbon : le praefurnium. 

Dans les villas romaines le bain était au dessus du four à pain pour profiter de la chaleur du four. Toutes les maisons étaient reliées au Gloaca (les égouts).
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