Préparation du baccalauréat 


en Histoire Géographie





�
Avertissement





La forme volontairement provocatrice et humoristique de ce texte ne doit pas faire oublier le sérieux et l'utilité des conseils de méthode qui y sont donnés. 





La métaphysique est la recherche de la connaissance de l’Etre absolu, des causes de l’univers et des principes premiers de la connaissance. Ce qui veut dire en clair que vous n’ êtes pas là pour rigoler. En d’autres termes, si l’on se base sur les travaux des philosophes contemporains, la préparation du baccalauréat en histoire géographie représente l’alpha et l’oméga de toute activité humaine. Elle suppose une disponibilité dans l’appréhension des chemins de la connaissance qui permet d’atteindre la plénitude dans l’approche systémique. 

















L’ontologie s’applique en effet à l’être en tant qu’être, indépendamment de ses déterminations particulières, c’est pour cela  qu’il convient d’avoir une approche véritablement métaphysique de chacune des questions posées en Histoire - Géographie. 


Peut-on considérer que Truman en donnant l’ordre de bombarder Hiroshima, plongeant dans le néant un certain nombre d’êtres a une démarche phénoménologique ? 





Cette intéressante question qu’il convient de poser vise à prouver l’existence d’une démarche par l’affirmation de son identité et par sa définition :  








�
Les 7 commandements.�






1 Premier commandement.





L'assimilation de la masse des connaissances indispensable à la rédaction d'un devoir ne peut se faire efficacement que par un travail régulier. Des études sophistiquées ont montré que 75 % d'un cours était assimilé dans une heure mais que 80 % était ensuite oublié si la réactivation n'avait pas été effectuée dans les 24 heures. 


Cela implique dans les délais les plus brefs le travail suivant :


Le soir même du cours 20 minutes de réactivation. 


Reformuler à l'aide d'une feuille le maximum de ce qui a été dit pendant le cours, la logique du prof. (Il y en a une ! ) S'interroger sur les problèmes qui ont été évoqués. Par exemple si l'on traite de la guerre froide, les causes de son déclenchement, la part des hommes et de leurs  réactions émotionnelles. Toute question que l'on se pose est profitable ! 





Ce type de travail peut être fait en lisant immédiatement le chapitre correspondant au cours dans le manuel. La lecture des textes est toujours profitable car ils permettent de s'imprégner du sujet dont il est question. 


Ce type de travail peut être fait en tout lieu, à condition qu'on le veuille. Même dans un bus de ramassage scolaire. Si vous venez au lycée en voiture ou en cyclomoteur, ne le faites pas en conduisant !


Il existe même un CDI au Lycée Dumont d’Urville doté de ressources abondantes qui ne demandent qu’à être utilisées. 


Si l'on dispose d'un moment tranquille il est possible de mettre les notes au propre, c'est à dire souligner les titres, vérifier l'orthographe de certains mots. Il est  préférable de le faire chez soi qu'en classe où l'on perd du temps à chercher le typpex, l'effaceur et à souligner les titres en faisant claquer une règle. 


Deuxième commandement





La veille du cours suivant. Pratiquez 20 minutes de réactivation.


Il est utile de passer à la deuxième phase de réactivation. Reprendre une feuille et chercher à formuler les différentes articulations du cours. Chercher la problématique et s'interroger sur des questions majeures. Exemple: Que recherchent les dirigeants soviétiques en constituant le Kominform ? Pourquoi le conducteur d’une Mercedes sous le pont de l’Alma a-t-il du mal à conserver sa trajectoire avec 1,87 g d’alcool ?. Ce travail fait, une relecture du cours s'impose. Ce travail permet de se mettre dans le sujet très rapidement et de suivre le cours du lendemain de façon dynamique, donc d'en assimiler d'avantage. 


Certains parmi vous sont capables d'assimiler suffisamment et n'ont pas besoin de travailler d'avantage. C'est possible si l'on a la chance de disposer d'une bonne mémoire et si l'on a acquis de bonnes bases dans la scolarité antérieure. En réalité cela devrait être possible si l'on a contracté le virus qui amène certains élèves à se passionner pour cette matière. Il y en a tous les ans. Ceux là se mettent à lire des bouquins d'histoire, font le lien entre les infos télévisées et le cours, bref, ils sont atteints... C'est grave... 





Troisième commandement





Comment faire des fiches de révision ?


Si l'on dispose d'un ordinateur, pourquoi ne pas taper son cours avec un traitement de texte ? L'intérêt principal c'est que l'on mémorise plus facilement ce que l'on tape au clavier dans la mesure où l'on décompose les syllabes des mots que l'on tape. 


Certains peuvent lire leur cours à haute voix, parfois le chanter sur l'air de « Just a gigolo » dans la version 1952 interprétée par Bill Haley. D'autres le racontent à leurs parents, leur concierge, leur petit(e) ami(e). Tout moyen de mémorisation est bon s'il est efficace pour vous. 


En tout état de cause, il faut s'approprier les connaissances reçues en les intégrant dans sa propre réflexion. Les fiches de lecture ou de révision, ça sert à ça. 





Exemple de fiche de révision. Quel travail faut-il effectuer ?


Chapitre 1. Naissance d'un monde bipolaire.


Il faut faire ces fiches en se posant des questions. Celles-ci sont frappées en italique.


Comment présenter la période ?


Au lendemain de la guerre, les deux vainqueurs entendent conserver la haute main sur les affaires internationales, elles constituent leur zone d'influence respectives. Aux points de contacts se développeront les frictions et les conflits. 


Que s'est-il passé, de quoi s'agit-il ?


Plan Marshall, Kominform, coup de Prague, blocus de Berlin, création de la RFA et de la RDA, guerre de Corée, victoire des communistes en Chine, pacte de Varsovie.


Que signifient ces sigles ?


ONU, OTAN, OTASE, CAEM, OECE.


Qui sont ces mecs; (Il y a assez peu de nanas d'ailleurs !)


Jdanov, Truman, Staline, Eisenhower, Mac Arthur,deGaulle, Adenauer.  


A quoi cela correspond-il ? 


Hégémonie, leadership, satellisation, bloc, monde libre, démocraties populaires, rideau de fer. 


Travail personnel de réflexion.


La guerre froide:


 Guerre impensable, paix impossible ?


« La politique est la continuation de la guerre par d'autres moyens. » 








Quatrième commandement





METHODE DU COMMENTAIRE DE DOCUMENT. UN TEXTE EN HISTOIRE.


LA PHASE DE LECTURE. 


- Lire le texte deux fois attentivement. Repérer les termes du vocabulaire employé. Le ton s'il s'agit d'un discours, d'une lettre privée.


- Repérer le titre le cas échéant: il informe sur le contenu du texte. 


- Chercher les sources: elles se trouvent à la fin et fournissent des renseignements sur l'auteur et la période. Attention le texte peut être contemporain de l'événement qu'il relate ou postérieur à cet événement. En italique est indiquée la source, le titre d'un livre, le journal d'où le texte est extrait. la date est soit celle du texte soit la date d'édition. Elle peut être postérieure.


- Si le texte est accompagné de questions, elles vous aident à déterminer son contenu mais aussi à élaborer un plan de rédaction.


LA PHASE DE RECHERCHE DES IDEES. 


(Si le texte est extrait de la dernière interview de Stéphanie de Monaco, inutile de chercher. )


- Numéroter les lignes de 5 en 5. 


- Rechercher les idées principales


- voir si ces idées peuvent être regroupées, souligner le texte en choisissant une couleur par idée ou par thème.


L' ELABORATION DU PLAN


Elle est liée au regroupement des idées. Si 'on choisit de répondre aux questions, il faut impérativement reprendre celles-ci dans l'ordre où elles sont posées. Si une question n'y invite pas, "présenter et situer le texte". Il faut rédiger une introduction et une conclusion.


L' EXPLICATION DU DOCUMENT


- Elle explique le texte en précisant ce que veut dire l'auteur, en éclairant aussi ce qui n'est pas dit et pourquoi.


- Il faut distinguer les faits, actions en cours où réalisées. Les idées, prises de position, point de vue exprimé par les acteurs ou par l'auteur du document. 


- Elle fait appel à l'utilisation des connaissances que vous avez sur le sujet


 (Cours, lectures, travail personnel)


- Elle doit éviter deux choses: de répéter le texte d'une façon différente; de servir d'exposé à vos propres connaissances en oubliant le texte de départ.


-Il faut rechercher les mots clefs, dans un discours il y a souvent des allusions, des sous entendus. Les expliquer.





REDIGER LE TRAVAIL


a) introduction en 3 points : définition du texte; présentation de l'auteur; datation du document avec rappel sur les circonstances de la rédaction et l'époque évoquée.


b) développement: explication des idées principales, en reprenant la technique exposée ci-dessus.


c) Lors de la rédaction, citer le texte entre guillemets. L'explication doit partir d'une idée générale qui forme une partie. Un fait expliqué: Un paragraphe. un événement: une phrase. La construction de celle-ci doit être rigoureuse en évitant le futur historique. En histoire on utilise le présent ou le passé.


c) conclusion en 3 points: conséquences à court terme du texte; conséquences à long terme et éventuellement critique du texte. Pas de question en conclusion mais une ouverture le cas échéant sur une période plus récente mais sans chercher à poser un autre sujet.


EN RESUME, LE COMMENTAIRE DE TEXTE REPOSE SUR LA TECHNIQUE : DATECC


(Définition, auteur, temps, explication, conséquences, critique)





Cinquième commandement





UN DOCUMENT DE GEOGRAPHIE


CONSEILS GENERAUX


a) comme en histoire les questions structurent la copie, elles indiquent le plan mais ne l'imposent pas.


b) si une question n'y invite pas expressément ( ex: présentez et situez le document), il faut quand même rédiger une introduction et une conclusion.


les règles DATECC citées en histoire s'appliquent globalement au document géo. ex: pour une pyramide des âges, la date joue un rôle important. LADECC


LADECC veut dire Lieu, auteur, document, explication, commentaire, critique.








METHODES SPECIFIQUES A LA GEOGRAPHIE





a) commentaire d'une carte: en général, une carte met l'accent sur un phénomène particulier qui correspond au thème général du commentaire de document; ex: une carte des densités de population associée à des documents sur la démographie d'un Etat.


b) commentaire de séries statistiques: il faut utiliser la méthode suivante: 


	1) que représente le tableau ?


	2) quels sont les points importants qu'il met en évidence ?


	3) quelles explications fournir?





Sixième commandement





Utiliser un vocabulaire précis. 


Ne jamais utiliser des mots trop vagues et trop « généraux ».Soyez précis !


Par exemple pour la leçon sur la population: 





Natalité, mortalité, fécondité, accroissement naturel, émigration, immigration, espérance de vie. Mais au delà des mots, il faut en connaître  précisément le sens pour bien les utiliser. 





Septième commandement








Savoir, c'est aussi se rappeler que l'on sait, et être en mesure de faire intervenir ses connaissances au moment où elles sont nécessaires . 


La mobilisation des connaissances, indissociable de la compréhension du sujet, doit être sélective: autant il est important de ne pas restreindre le sujet à un seul de ses aspects, autant il est indispensable d'éliminer les idées qui n'ont pas de rapport avec le sujet. 








Aller chercher des connaissances dans ses cours ne veut pas dire que lesdites connaissances devront être racontées pour elles-mêmes. 


Au moment de la rédaction finale, il faudra veiller à intégrer ces informations à une argumentation répondant au sujet, étoffer en détaillant faits et explications, mais ne pas déraper vers une accumulation, au fil de la plume, de toutes les précisions complémentaires connues. 














La mobilisation des connaissances est un mouvement de va-et-vient entre la mémoire et le sujet. 


DU SUJET========>  AU COURS 


je questionne mon sujet          


J'utilise un certain nombre de questions passe-partout: 


Qui ou quoi - et pourquoi ? 


Quand depuis quand, pourquoi alors? 


Où et pourquoi là? 


Combien?


Comment et pourquoi ainsi?




















�
Le jour du Bac, Bonne chance à tous ! 


