 

LES ENCYCLOPÉDIES SUR LE WEB

En français 

Webencyclo. Excellente encyclopédie libre et gratuite. La recherche se fait par thème ou par mot-clé, une banque de documents visuels (cartes, photos, illustrations) est disponible. On nous propose aussi des liens Internet et des dossiers d'actualité. 

Yahoo! Encyclopédie. Encyclopédie libre et gratuite. Classement par domaine. Recherche par article ou par thème.

Encyclopédie Permanente Hachette: 50,000 articles, 65,000 définitions. Belle présentation, interactive, facile à consulter. Dossiers spéciaux, photos et illustrations.

Encyclopédie Club Internet. Encyclopédie gratuite. Recherche par thème et par mot-clé. Possibilité de consulter l'atlas Hachette. 

Wanadoo Encyclopédie. 50,000 articles, un dictionnaire, des photos. Le tout consultable gratuitement et sans inscription.

Encyclopédie de l'Agora. Encyclopédie québécoise gratuite qui présente de nombreux dossiers d'actualité.

Quid. Consultation par thème. Section états et territoires particulièrement intéressante. 

Encarta. La célèbre encyclopédie donne accès à une partie de son contenu avec en plus présentation de dossiers spéciaux. 

Encyclopaedia Universalis. Consultation sur abonnement sauf une section gratuite présentant des dossiers spéciaux ou certains articles choisis. 

Encyclopédie canadienne en ligne. 

 HYPERLINK "http://www.thecanadianencyclopedia.com/index.cfm?TCE_Version=F" \t "_blank" Présente en ligne et gratuitement l'ensemble du contenu du cd et de l'encyclopédie format papier. 

  

En Anglais 

Encyclopaedia Britannica. La plus prestigieuse des encyclopédies. Dossiers spéciaux, proposition d'articles de presse et sites Internet pertinents à l'objet de recherche. 

Columbia encyclopedia. Excellente encyclopédie. Recherche par mot-clé. 

Encyclopedia.Com. Plus de 50,000 articles, recherche par mot-clé, photos.

Fast Facts. Pas une encyclopédie, mais un formidable répertoire de sources d'informations.

Encyclopedia Astronautica. Encyclopédie sur l'astronomie, les programmes spatiaux, les missions spatiales et beaucoup plus.
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