Principiano Dumont d’Urville

Commentaire de texte

Discours de Pierre Laval en 1942

Je veux vous parler, aujourd'hui, avec simplicité et avec une grande franchise. Nous vivons des moments difficiles, nous aurons encore à subir des privations. Ce moment durera autant que durera la guerre et quelque temps après (...). De cette guerre, surgira inévitablement une nouvelle Europe (...) 

Pour construire cette Europe, l'Allemagne est en train de livrer des combats gigantesques. Elle doit avec d'autres consentir d'immenses sacrifices et elle ne ménage pas le sang de sa jeunesse : pour la jeter dans la bataille, elle va la chercher à l'usine et aux champs. Je souhaite la victoire allemande parce que, sans elle, le bolchevisme demain s'installerait partout. Ouvriers de France ! C'est pour la libération des prisonniers que vous allez travailler en Allemagne ! 

C'est pour notre pays que vous irez en grand nombre ! C'est pour permettre à la France de trouver sa place dans la nouvelle Europe que vous répondrez à mon appel ! 

Cette guerre, je l'ai déjà dit, n'est pas une guerre comme les autres. C'est une révolution d'où doit surgir un monde nouveau. Vous n'avez rien à redouter, mais tout à espérer du régime qui s'instituera chez nous.

Une République plus jeune, plus humaine, plus forte doit naître, le socialisme (1) s'instaurera partout en Europe, et la forme qu'il trouvera en France sera dessinée par notre caractère national. 

Français, un grand soldat, dont toute la vie est un exemple de sacrifices et de discipline, préside aux destinées de notre patrie. Je vous parle ce soir en son nom. Le Maréchal vous dirait que la France n'a jamais laissé l'Histoire se faire sans elle et qu'on ne remonte des abîmes du malheur que par les sentiers du courage. 

                                                           Pierre Laval, discours radiodiffusé du 22 juin 1942.

                                        (1) : Il s'agit ici du national socialisme, donc de la doctrine hitlérienne.

Questions :

1) Présentez le document

2) Au nom de quel homme P. Laval prétend il parler ? Comment ce "grand soldat" est il arrivé au pouvoir ?

3) Quelle est la politique que le gouvernement français veut mener envers

l'Allemagne ? Pourquoi ?

Corrigé 

Voici les principaux éléments attendus pour chaque réponse : 

1) Laval, chef du gouvernement. Discours adressé aux Français 

2) Pétain, chef de l'Etat français. Le héros de Verdun. Défaite française en juin 1940. 17 juin demande d'armistice. Juillet, les pleins pouvoirs lui sont accordés. 

3) Politique de collaboration. Aider l'Allemagne en allant travailler là bas. C'est la Relève. Contre le bolchevisme et pour la nouvelle place de la France en Europe, libérer des prisonniers français. 

4) Mobilise l'opinion publique. Veut un mouvement spontané pour aller travailler
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